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Pirmieji rezultatai Washingtone
AMERIKIEČIAI INVESTUOS SAVO

Washingtonas (m). JAV, D. Britanijos ir 
Kanados finansiniuose pasitarimuose pa­
siekti pirmieji rezultatai. Konferencijos 
dalyviai pritarė programai, kuria ameri­
kiečiai su pasaulinio banko, eksporto-im­
porto banko ir privačių bankų pagalba 
padidins savo investicijas sterlingo kraš­
tuose. Svarbiausieji programos nuostatai 
skamba:

1. JAV vyriausybė skatins ir rems pri­
vačias investicijas Commonwealthe;

2. D. Britanija padarys viską, kad paša­
linus visas kliūtis užsienio investicijom;

3. D. Britanija, Kanada ir JAV pritars tų 
sterlingo bloko valstybių įstojimui į pa­
saulinį banką, kurios jam dar nepriklau­
sė.

4. JAV ištirs visas galimybes suteikti per 
eksporto-importo banką paskolas sterlingo 
kraštams.

Gerai informuotuose sluogsniuose teigia­
ma, kad pirmasis nutarimas padidinti ame­
rikiečių investicijas sterlingo kraštuose yra 
svarbus, bet toli gražu neišsprendžiąs visas 
problemas.

Finansų ministeris Snyderis pareiškė 
šeštadienį, kad pasitarimai daro „labai ge­
rą pažangą“. Daugiau- jokių nutarimų dar 
nepadaryta. „Mus visus padrąsino tas fak­
tas, kad galėjome taip atvirai išsikalbėti vi­
sais klausimais“ — pareiškė jis.

„New York Times“ sekmadienį rašė, kad 
susitarta sudaryti nuolatinę ūkinę tarybą, 
kuri seks dolerio ir sterlingo blokų ūkinę 
eigą. Toliau susitarta, kad D. Britanija ga­
lės Marshallio planu suteiktas lėšhs panau­
doti maisto produktų pirkimui Kanadoje, 
vietoje to, kad būtinai pirkus JAV. JAV 
commowealthe pirks strategiškai svarbias 
žaliavas. JAV padarys tam tikrų muitų tą- 
rifų nuolaidų britų gaminiams. D. Brita­
nija sumažins savo išlaidas socialiniams 
reikalams.

Oficialus komunikatas
Naktį į antradienį buvo paskelbtas JAV, 

D. Britanijos ir Kanados finansų ministe­
riu komunikatas, kuris skelbia, kad pir­
mieji pasitarimai baigti nustačius 10 punktų 
pagalbas programą. Tos programos svar­
biausieji punktai yra padidintos JAV ka­
pitalo investicijos sterlingo bloko kraš­
tuose, padidintas strateginių žaliavų pirki­
mas ir muitų tarifų britų gaminiams suma­
žinimas. Toliau nurodoma, kad specialistų 
pasitarimai bus tęsiami toliau. Tiek Sny- 
deris, tiek ir Crippsas pareiškė pasitenki­
nimo pasiektais rezultatais, kurie leisią at­
statyti lygsvarą tarp sterlingo ir dolerio.

Nauja pasaulinė ūkio sistema
Reuteris patyrė, kad Washingtone taria­

masi sudaryti naują pasaulinę ūkio siste­
mą, kuri apimtų visą pasaulį, išskyrus so­
vietų sferą. Paskirai tariamasi dėl sekan­
čių galimybių: 1. Atstatymas visų valiutų 
kotiravimo; 2. Sterlingo bloko suvieniji­
mas su dolerio bloku; 3. Pasitikėjimo sva­
ru sustiprinimas; 4. Britų eksporto padidi­
nimas į vakarinę hemisferą; 5. JAV muitų 
britų prekėms sumažinimas.

Latm memorandumas
Eurapos Tarybai

Strassburgas. „B-asler Na-chrichten” infor­
muoja, kad Latvių Tautinė Taryba, vei­
kianti Vakarų Vokietijoje, įitieiikė Stra-s®- 
burge posėdžiavusiai Europos Tarybai me- 
moįrandumą apie dabartinę padėtį Latvi­
joje. Memorandume išskaičiuotos prie­
monės, kurių imasi sovietinės įstaigos Lat­
vijoje, •su-kolchoziiiida-mos ž. ūkius, bolševi- 
kimdamos mokyklas ir visą- socialinę san­
tvarką, persekiodiaimos eklez-iją ir depor- 
tuodamos gyventojus.

Laftvių Tautinė Taryba pabrėžia, kad 
metodai, kuriais Sovietų Sąjunga operuoja 
Latvijoje ir kitose Pabaltijo valstybėse, yra 
neįsitaitymiiški ir nusikaltėliški, jie taip pat 
prieštarauja Jungt. Tautų chartai. Pabal­
tijo tautos laukia, kad jos vėl atgautų 
laisvę ir galėtų atstatyti savo suverenumą, — 
baigiamas memorandumas.

Jurininku streikas plečiasi
Roma (AFP). Genujoje prasidėjęs jūri­

ninkų streikas šeštadienį išsiplėtė ir 
Neapolyje. Ir Triesto profesinės sąjungos 
paskelbė streiką. Prekybos laivyno minis­
teris Saragatas pradėjo derybas su profe­
sinėmis sąjungomis.

* Čekoslovakijos vyriausybė atsisakė 
duoti įvažiavimo vizą naiviai pa' ' .am Va­
tikano charge d'affaires Mgr. Bertoiiniui.

KAPITALĄ STERLINGO KRAŠTUOSE
Baruchas reikalauja unijos

JAV bankininkas ir buvęs prezidentų 
Roosevelto ir Trumano tarėjas Bernar­
das Baruchas, kalbėdamas pereitą penkta­
dienį Montrealyje (Kanadoje) pasisakė už 
politinę, ūkinę ir karinę Europos — Ame­
rikos uniją. Atitinkamus siūlymus Baru­
chas įteikė JAV senato užsienio reikalų 
komisijai jau 1948 m. sausio mėn. Anot 
Barucho, amerikiečių-kanadiečių ir britų 
pasitarimai neduos gerų rezultatų, jei kon­
ferencijos dalyviai nepažiūrės faktams į 
akis.

Dar 
saulinio

Valiutų fondo pasitarimai
šią savaitę prasidėsiančiuose pa- 
baniko ir valiutų fondo pasitari­

muose dalyvaus 12 finansų 
tariamasi dėl naujo valiutų 
mo ir nuvertinimo, o taip 
Afrikos pasiūlymo padidinti

miiniisitenių. Bus 
kurso nus-taty- 
pat dėl Pietų 

aukso kainą.
Achesono ir Bevino pasikalbėjimai

B e virbas šiomis dienomis su Acheson-u ap­
tars tarptautinės politikos problemas, o taip 
pat susitars dėl bendros elgsenos šešta­
dienį prasidėsiančioje pirmoje Atlanto 
valstybių -tarybos sesijoje.

lit© sąmokslas Vengrijoje?

Vengrijoje

su 
de-

pa-

Budapeštas, (dpa). Vengrijos vyriausybė 
paskelbė kaltinimo aktą prieš užs. reik, 
min. Lasslo Rajką ir kitus vadovaujančius 
Vengrijos viešojo gyvenimo asmenis, kufte 
rugsėjo 18 d. bus teisiami. Sensacingiau­
sias kaltinimo punktas yra tas, kuriame sa­
koma, kad kaltinamieji „tikėjęsi savo tiks­
lų pasiekti su ginkluota Tito ir kitų da­
bartinių Jugoslavijos valdovų pagalba“. 
Toliau jie kaltinami, kad šnipinėję JAV ir 
Jugoslavijos naudai ir bandę jėga nuvers­
ti Vengrijos vyriausybę. Kaip numatoma, 
po šios bylos prasidės eilė naujų bylų, nes 
■kaltinamajame akte - paliečiama daugybė 
kitų buv. Vengrijos valdininkų, kurie va­
dinami JAV slaptosios tarnybos agentais, 
gestapo talkininkais ir Jugoslavijos špio­
nažo bendradarbiais po karo.

Rajkas kvotos metu prisipažinęs, kad 
Titas ir Jugoslavijos vidaus reik. min. 
Rankovičius buvę sąmokslo
kurstytojai. Slapto susitikimo, įvykusio 4 
mėn. prieš antijugoslaviškąją kominformo 
rezoliuciją paskelbiant, metu Rajkas 
Rankovičium aptarę perversmo plano 
tales.

Šio, dvi su puse valandos trukusio,
sitarimo metu Rankovičius pateikęs Tito 
planą, pagal kurį buvę numatyta nužudyti 
vadovaujančius Vengrijos komunistus. Juos 
pašalinus, Rajkas turėjęs perimti Vengri­
jos komunistų partijos vadovybę ir Ven­
griją įtraukti į Tito stovyklą. Rankovičius 
pareiškęs, kad jo svarbiausias tikslas esąs 
„psichiškai sunaikinti“ vadovaujančius 
Vengrijos komunistus, jų tarpe Vengrijos 
KP gen. sekr. Rakosį, gynybos minister) 
Farkasą ir minister) Geroe. Rajkas pri­
sipažinęs, kad Jugoslavija buvusi pasiruo­
šusi į Vengriją pasiųsti karinius ekspertus, 
kurie būtų padėję nuversti Vengrijos vy­
riausybę. Kaltinamajame akte toliau sa­
koma, kad Rajkas nuo 1931 m. šnipinėjęs 
Vengrijos policiji, gestapui, JAV slaptajai 
tarnybai.

Čekoslovakijos komunistų organas „Ru­
de Pravo“ rašo, kad sąmokslas prieš Ven­
grijos vyriausybę buvęs dalis maršalo Ti­
to didžiuolio plano visas Rytų 
liaudies demokratijas paimti savo 
bėn prieš Sov. Sąjungą.

Oficialūs amerikiečių sluogsniai 
tinamojo akto paskelbimo proga
kad tai esąs įrodymas, koks nervingumas

Europos 
vadovy-

šio kal- 
pastebi,

take Succes (UP). J-uingt. l utoms Argen­
tinos delegacijos pirm-kas Dr. J. Arce 
rugpjūčio 31 d. raštu pareikalavo JT gen.. 
sekretorių Trygve Lie, baigus JT visumos 
suvažiavimą, konferenciją pratęsti ir iš- 
spręsti JT chartos pakeitimo reikalą. Ke­
tvirtasis JT visumos suvažiavimas, kaip 
žinome, prasideda š. m. rugsėjo 20 d.

Pagal veikiančius nuostatus, JT chartą 
galiima pakeisti tik tuo atveju, jeigu už pa­
keitimą pasisako du trečdaliai visų narių, 
jų tarpe ir septyni saugumo tarybos na­
riai. Be to, tokį pakeitimą tumi ratifikuoti 
du trečdaliai vyriausybių, jų tarpe ir vy­
riausybės visų penkių nuolatinių saugumo 
tarybos narių.

Argentina sustiprino sienų apsaugą
Buenos Aires. (Reuteris). Argentinos sie-

Argentina atakuoja veto teisę

Graikija grįžta į normalų gyvenimą
Atėnai, (dpa). Graikijos vyriausybė šiuo 

metu ruošia įstatymą, pagal kurį pilieti­
nio karo metu įvestos nepaprastojo meto 
priemonės atšaukiamos ir tuo būdu atsta­
tomos normalaus gyvenimo sąlygos.

* Indonezijos respublikininkų vyriau­
sybė išleido amnestiją visoms toms organi­
zacijoms, kurios dalyvavo pereitų metų 
komunistų sukilime. Atrodo, kad ji nebus 

j taikoma to sukilimo vadams, kurių dau-
na su Bolivija nuo šeštadienio yra stipriau guma pabėgo.

LPaskutina valanda J
♦ JAV senato užsienio ir karo komisijos 

bendrame posėdyje 20 balsų prieš 3 nutarė 
senatui pasiūlyti su mažais pakeitimais 
priimti prezidento Trumamo ginklų teikimo 
draugingiems kraštams programą. Pagal 
komisijų nutarimą Europai turėtų būti 
skiriama vienas milijardas dolerių, Graiki­
jai ir Turkijai 211 milijonų, Iranui, Korėjai, 
Filipinams 27,6 mil. dolerių ir Kinijai 75 
mil. dol.

♦ Izraelio seimo posėdyje nežinomas 
vyras išsitraukęs automatinį pistoletą taikėsi 
šauti į ministerį pirmininką Ben Gurioną. 
Tai pastebėję kaimynai šauti sutrukdė. Pa- 
sikėsintojas suimtas.

♦ Oldmiintzo (Čekoslovakijoje) arkivys­
kupo Matohos rūmai apstatyti policijos sar­
gybomis. Jo lankytojai yra policijos kvo­
čiami. Vyriausybė nutraukė algų mokėjimą 
60 kunigų, kurie per pamaldas perskaitė 
ganytojinį laišką.

♦ Berlyno komendantai sutarė, kad va­
karinio Berlyno pašto ženklai turės galios 
sovietų sektoriuje Ir atvirkščiai. Jie pavedė 
žinovams susitarti dėl vieningo viso Ber­
lyno aprūpinimo elektros energija ir du­
jomis.

♦ Trys vakariniai Berlyno komendantai
Įteikė protestą sovietų įstaigom dėl susita­
rimų likviduojant geležinkeliečių streiką su­
laužymo. _ 

įsiviešpatavęs po Tito atkritimo Sov. Są­
jungoje ir už geležinės uždangos esančiuo­
se, kraštuose. Teigimai, kad kaltinamieji 
šnipinėję amerikinio imperializmo naudai, 
parodąs, jog sovietinis blokas po Tito ir 
Jugoslavijos atkritimo visomis priemonė­
mis bandąs išjungti bet kokią opoziciją, 
kad sustiprinus komunistinės diktatūros 
pozicijas. Tačiau šiuose sluogsniuose vieš­
patauja įsitikinimas, kad šis žingsnis, 
žvelgiant tolimesne perspektyva, daugiau 
susilpninsiąs negu sustiprinsiąs sovietinį 
bloką.

Stalino vargonai „liaudies policijai*4

rytų zonos vyriausybė
„Sozialdemokrat“ prane- 
pirmadienį sovietų vyr.

Berlynas (dpa). „Die neue Zeitung“ pra­
neša, kad sovietai rytinės zonos „liaudies 
policijai“ apmokyti pradėjo naudoti 7,5 
ir 10,5 cm priešlėktuvines bei prieštan­
kines patrankėles ir vadinamuosius Sta­
lino vargonus su 16 vamzdžių. Taip pat 
ruošiamasi pradėti apmokymą panaudoti 
ašarines dujas iš važiuojančių šarvuotų 
automobilių.

Bus sudaryta
Berlynas (UP), 

ša, kad praeitą 
būstinė Karlshorste nutarė sudaryti ry­
tinės zonos vyriausybę. Prieš ją sudarant, 
būsią pravesti rinkimai. Vyriausybės su­
darymo terminas dar nesąs nustatytas.

*
Oro tiltas manevruose

Niirnbergas (UP). JAV aviacijai ameri­
kiečių zonoje vykstančiuose manevruose 
yra skirtas nemažas vaidmuo. Prieš keletą 
dienų oro keliu buvo pergabenta visa 
2.400 vyrų brigada.

Brigados perkėlimui buvo panaudoti 28 
C-54 tipo lėktuvai, kurie prieš porą mėne­
sių dalyvavo Berlyno oro tilte. Kiekvie­
name perskridime lėktuvas be tam tikro 
skaičiaus vyrų gabeno ir vieną džypą 
priekaba bei 1.400 kg maisto davinių.

*
Ruošiamasi užmegsti diplomatinius 

santykius
Kolnas (UP). Kaip iš oficialių šaltinių 

patiriama, devynios valstybės paprašė 
Kdlne surasti patalpas, kuriose jos galėtų 
įrengti konsulatus ir pasiuntinybes. Šių 

su

saugoma, kad sulaikius Bolivijos kariuo­
menės įžygiavimą į Argentinos pusę. Boli­
vijos kariuomenė, jau dvi savaites kovo­
janti su sukilėliais, esanti tik keliolikos ki­
lometrų atstume nuo svarbiausiojo sukilė­
lių atsparos punkto.

*
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Prof. T. Heussas - Vokietijos 
prezidentas

Bonna (m). Vokietijos federacinės respu­
blikos parlamento visuotinis susirinkimas 
(seimas ir senatas) ketvirtadienį rinko 
respublikos prezidentą. Per pirmą balsa­
vimą balsų gavo: liberalų pasiūlytas prof. 
Dr. Heussas - 377, socialdemokratų pirmi­
ninkas Dr. Schumacheris - 311, centro par­
tijos pasiūlytas Dr. Amelunxenas - 28 bal­
sus. 76 atstovai susilaikė nuo balsavimo. 
Kadangi nė vienas kandidatų negavo ab­
soliutinės daugumos, buvo renkama antrą 
kartą. Šį sykį Heussas gavo 416 balsų, Dr. 
Schumacheris 312 ir Dr. Amelunxenas 30 
balsų. Tokių būdų Dr. Theodoras Heussas 
išrinktas pirmuoju Vokietijos federacinės 
respublikos prezidentu.

*
Išrinkus parlamentą, kuriame didžiau­

sia frakcija yra CDU/CSU (krikščionys de­
kretai) atrodė, kad prezidentu bus išrink­
tas tos partijos lyderis Dr. Konradas Ade- 
naueris. Tačiau paaiškėjo, kad prezidento 
pareigos yra apribotos konstitucijos 59 str., 
kuris taip skamba: „Federacijos preziden­
tas atstovauja federaciją tarptautiniuose 
santykiuose. Jis sudaro federacijos vardu 
sutartis su užsienio valstybėmis. Jis įga­
lioja ir priima pasiuntinius“. Atseit, pre­
zidentas tik reprezentuoja, bet ne valdo.

73 metų Adenaueris mano, kad jis vien 
reprezentacijos pareigoms yra dar per jau­
nas. Jam daugiau patinka ministerio pir­
mininko postovis. Tokiu būdu 
Hindenburgp ir Hitlerio įpėdiniu 
jos valstybės galvų sąrašan buvo 
prof. Dr. Theodoras Heussas, 65 
žiaus, Laisvos Demokratinės partijos pir­
mininkas, ištisus 9 mėnesius balansavęs su 
savo partija tarp kraštutinių partijų CDU 
ir SPD Bonnos parlamentinėje taryboje, 
kuri paruošė konstituciją.

Heussui dažnai pasisekdavo sėkmingai 
tarpininkauti ir išlyginti kilusius nuomo­
nių skirtumus. Bet jį pabandžius pavadin­

Eberto, 
Vokieti- 
įrašytas 
m. am-

valstybių tarpe minimos: Danija, Norve- 
gija, Švedija, Olandija, Liuksemburgas, 
Italija, Portugalija, Argentina ir Vatika­
nas. Atrodo, kad diplomatinės ir konsu- 
larinės 
pintos 

misijos laikinai būsiančios patal- 
Kolno viešbučiuose.
Doleriais nupirktas lojalumas
Yorkas (m). „New York Times” 

,Šiuo metu Va-
gyvenitojų lojalumas yra 

dail-imi nuperkamas už amerikinius 
šio lojalumo pastovumas priktlau- 

to, ar pavyks Vakarų Vokietijoje 
žymiai aukštesnį gyvenimo etan-

New 
viename straipsnyje rašo: 
ikarų Vokietijos 
didžiąja 
dolerius, 
sys nuo 
išlaikyti
darią, negu Rytų Vokietijoje. Be abejo, yra 
daug vokiečių, kurie tiki demokratija ir 
eina su Vakarais, tačiau nėra tikra, ar jie 
išsiiilaiilkytų, jeigu įvyktų rimta ūkinė depre­
sija arba staigus politinių jėgų pasikei­
timas.”

* Į Hongkongą atvyko dar 2.000 britų 
karių. Tokiu būdu dabar britai Hongkon- 
ge turi 25.000 karių įgulą. 

Titas perima užs. reik, ministeriją
Belgradas. (UP). Išsiplėtus „šaltajam ka­

rui“ tarp Tito ir Kremliaus, Titas paėmė 
į savo rankas užsienio politikos tvarkymą.

Viename Belgrado radijo pranešime sa­
koma, kad prezidiumas — formaliai aukš­
čiausioji Jugoslavijos įstaiga, — maršalą 
Titą paskyrusi laikinu užs. reik, ministeriu. 
Tuo būdu, marš. Titas eisiąs New Yorkan 
išvykusio užs. reik, ministerio E. Kardeljo 
pareigas.

Kardeljis šeštadienį su gausia delegacija 
išvyko iš Belgrado. Jį lydi du Jugoslavijos 
politbiuro nariai. Prieš iškeliaudamas Kar­
deljis pareiškė, kad JT ribose Jugoslavija 
nekelsianti jokio ginčo su Sov. Sąjunga.

Iš patikimų šaltinių patiriama, kad Kar­
deljis New Yorke nustatysiąs bendrąją Ju­
goslavijos elgseną. Ginčo su Sov. S-ga 
vadas M. Djilas JT plenume kalbėsiąs 
Graikijos klausimu. Užs. reik. min. pav. A. 
Bebleris Jugoslaviją atstovausiąs plenumo 
politinėje komisijoje.

Tito ministeris įspėja nepasitikėti
Paryžius (UP). Buvęs Jugoslavijos tei­

singumo ministeris Dr. Grisogono, kuriam 
šiomis dienomis pavyko iš Jugoslavijos 
pasprukti, pareiškė spaudos atstovams, kad 
vakariečiai neturėtų tikėti Tito klaidini­
mams, nes jo režimas „radikalus, blogas ir 
nebepataisomas“, o visas maršalo rūpestis 
esąs savo krašte įgyvendinti marksizmą. 
,^Vakarų Europos sluogsniai“, kalbėjo Dr. 
Grisogono, „kurie galvoje. Jugoslavijoje

dėlto pa-

vieningas 
visa eilė

Heussas,

ti „konstitucijos tėvu“, jis tik ranka nu­
modavo, sakydamas: „Ką Tamsta, dau­
giausiai aš buvau tik akušerės talkininkas“. 
Jo kuklumas yra žinomas nuo seno.

Per rinkimus į dabartinį parlamentą 
jis savo rinkiminėje apygardoje Stuttgarte 
pralaimėjo. Jo priešininkė socialdemo­
krate Clara Dohring surinko 2.000 balsų 
daugiau, tačiau į seimą jis vis 
teko per krašto sąrašą.

Vokiečių liberalai neturėjo 
partijos. Jų idėjom atstovavo 
įvairiais pavadinimais partijų, 
kuris nuo pat jaunystės žavėjosi liberalų 
idealais Veimaro respublikos laikais daly­
vavo reichstage kaip valstybės partijos 
(staatspartei) atstovas. 1932 m. jis parašė 
studiją apie nacionalsocializmą „Hitlerio 
kelias“ (Hitlers Weg), kurioje tiksliai nu­
pasakojo nacionalsocializmo siekimus. Ta­
čiau tas jam nesukliudė balsuoti už įga­
liojimų Hitleriui įstatymą, kuriam įsigalė­
jus Fūhreris perėmė valdžią ir sudegino 
Heusso knygas.

Heussas, kuris tuo metu buvo Stuttgarto 
Aukštosios Technikos mokyklos profeso­
rius, liko be darbo. Jis griebėsi žurnalisti­
kos. Thomo Brackheimo slapyvarde raši­
nėjo į „Frankfurter Zeitung“ istorinius 
straipsnius. Parašė keletą biografijų. 1936 
m. gestapas jam uždraudė verstis ir žur­
nalistika. Nuo to laiko gyveno iš žmonos 
uždarbio.

E. Heussienė, dabar kaip ir jos vyras 
Wurttembergo seimo atstovė, nacių lai­
kais vertėsi reklama. Ne sau, bet žinomai 
kosmetikos firmai Beiers dori & Co. Ji vi­
sam pasaulyje garsino tos firmos gami­
nius, žinomus ir Lietuvoje: kremą „Niyea“ 
ir dantų pasta „Pebeco“. Ir gerai uždirbo. 
Iš įsitikinimo ji yra tokia pat karšta libe­
ralė, kaip ir jos vyras. Jau 1919 metais ji 
mitinguose kovojo su komunistų atstove 
Klara Zetkin. Ir patraukdavo mitinguo­
jančių simpatijas savo pusėn.

Po karo Heussas norėjo parašyti išsamią 
knygą apie nacionalistinę epochą tam, kad. 
jo žodžiais tariant, „išvengus legendų 1975 
metais“. Tačiau nuo to darbo jį atitraukė 
politiniai sūkuriai. Jis ir jo žmona, 
buvo išrinkti į Wurttembergo seimą, o ne­
trukus paskirtas ir švietimo ministeriu. 
Toje vietoje tačiau neilgai išbuvo. Mat, jo 
partijos narys Maieris buvo ministeris pir­
mininkas. Ir tam, kad jis liktų ministeriu 
pirmininku, reikėjo švietimo ministeriją 
užleisti stipriai CDU partijai, nes kitaip 
suirtų koalicinė vyriausybė. Nuo to laiko 
Heussas, kuris yra Heidelberge išeinančio 
„Rhein-Neckar-Zeitung“ leidėjas, rūpinosi 
tik partijos reikalais. 1949 m. ta pati CDU. 
kuriai jis užleido savo švietimo ministerio 
postovį, revanšavosi jam, irgi dėl koali­
cinės vyriausybės sudarymo, visos federa­
cijos prezidento postoviu.

Heussas mažai rūpinasi savo išore. Jis 
nesidrovi užsidėti sudadytus marškinius. Jį 
dažnai galima pastebėti su nusmukusiom 
kojinėm.

„Heussas yra geros Vokietijos atstovas. 
Jis bus modemus prezidentas“, - aiškino 
Beromūnsterio radijas - siųstuvas Šveica­
rijos, kurios prezidentas į tarnybą kas ry- 
-tas važiuoja tramavajumi.

įvesti demokratiją, jeigu bus padėta marš. 
Titui, yra klaidingai informuoti. Vakarų 
pagalbą jis visados išnaudos, tačiau nieka­
da nekeis savo marksistinės programos.“

Tito režimas remiąsis šiais dviem svar­
biausiais principais: 1) aukštesnių Jugo­
slavijos visuomenės klasių sunaikinimas ir 
darbininkų būvio ūkininkų s-ton pagerini­
mas ir 2) krašto ūkinės struktūros pakei­
timas už geležinės uždangos likusių kraš­
tų pavyzdžiu, besiruošiant naujam karui.

JAV priims vokiečiu 
pabėgėlius?

Frankfurtas (dpa). Šiuo laiku Vokietijoje 
pabėgėlių ir DP problemą tiriančios 9 kon­
greso narių komisijos pirmininkas F. E. 
Walteris pareiškė vokiečių pabėgėlių ats­
tovams: „Nežinau, kaip išspręsti pabėgėlių 
problemą. Galimas dalykas, kad įsileidi­
mas tam tikro pabėgėlių skaičiaus į Jung­
tines Valstybes juos paguos ir suteiks 
jiems pasitikėjimo, kad jie dar neuž­
miršti“.

Toliau Walteris nurodė, kad komisija pa­
siūlys 1939-1949 metų bėgyje neišnaudotas 
vokiečių kvotas (25.000 į metus) panaudoti 
vokiečių pabėgėliams įsileisti. Amerika 
supranta kokį pavojų Europos širdyje su­
daro aštuoni milijonai tėviškės netekusių 
žmonių. Jie gali sudaryti grėsmę pasaulio 
taikai ir „pasėti komunizmo sėklą“.

r

1



2 pusi. 16 Nr. Lietuvis 1949. IX. 14.

=trumpos zmiios=
* Reuterio žiniomis, statistikos valdyba Karui kilus, sovietams krėstą atominėmis bombo is

nurodo, jog šių metų lapkričio mėn. JAV 
būsią 150 mil. gyventojų, nes šiuo metu 
jų skaičius daugėja po 200.000 kas mėne­
sį. 1949 m. liepos 1 d. buvo priskaitoma 
JAV gyventojų 149.215.000.

* Amerikiečių kariuomenės naujokas 
Rusšelis P. Jones, kuris šių metų pava-t 
sary įsigėręs Stuttgarte nušovė 3 vokie­
čius, amerikiečių karo teismo nubaustas 
sunkiųjų darbų kalėjimu iki gyvos galvos. 
Bylos nagrinėjimas užtruko 14 dienų, nes 
psichiatrų nuomonės dėl Russelio pakalti- 
namumo smarkiai skyrėsi.

* Kaip pereitame numeryje trumpai pa­
minėjome, JAV bedarbių skaičius rug­
pjūčio mėn. sumažėjo 400.000. Tą mėnesį 
buvo įregistruota. 3.689.000 bedarbių ir 
59.947.000 dirbančiųjų.

* Rugsėjo 20 d. Lake Successe prie 
New Yorko prasideda ketvirtas eilinis JT 
visuotinis susirinkimas, kuris užtruks ke­
letą mėnesių. Susirinkime dalyvaus eilė 
užsienių reikalų ministerių. Jų tarpe 
Achesonas, Bevinas, Schumanas, Jugosla­
vijos Kardei jis ir kt. Apie Višinskio daly­
vavimą dar nieko nežinoma. Svarbiausi 
darbotvarkės punktai: Italijos kolonijų li­
kimas, veto teisė ir nusiginklavimo pro­
blema.

* Saugumo Taryba negalėjo sutarti dėl 
12 naujų narių priėmimo į JT. Sovietai 
pareiškė veto prieš 7 valstybes, kitos 5 
irgi negalėjo surinkti pakankamos balsų 
daugumos. Šį klausimą Saugumo Taryba 
žadėjo nagrinėti antradienio posėdyje.

* Ketvirtadienį Kolumbijos parlamente 
įvyko susišaudymas. Viso atstovai, pritrū­
kę žodinių argumentų, paleido apie 100 šū­
vių. Liberalų atstovas Jimenezas užmuš­
tas, o kitas liberalas, buv. ministeris, Soto 
del Corralis sunkiai sužeistas. Sostinėje 
Bogotoje uždarytos mokyklos. Gatvėse pa­
truliuoja kariuomenė.

* Rugsėjo 15—29 dienomis prancūzų zo­
noje įvyks bendri JAV — prancūzijos ka­
riuomenių manevrai.

KOKIĄ STRATEGIJĄ

Amerikos ir Vakarų Europos gynybos 
strategai sutaria, kad skubus atominės 
bombos pavartojimas būtų vienintelis 
veiksmingas ginklas, jei sovietai pradėtų 
karą su Vakarais.

Slaptai pasitarę su Amerikos jungtinio 
štabo viršininkais, Vakarų kariuomenės 
vadai 'mano, jog Amerika ims žerti ato- 
minos bombas ant Rusijos tą akimirką, 
kada ji (JAV) stos į karą pagal Atlanto 
pakto įsipareigojimus.

Vakarų vyriausybės ir kariuomenės va­
dai taria, jog sovietai, bijodami tokių ato­
minių atakų, vengia leistis į karo riziką 
su Vakarais.

Vienas iš žymiausių Amerikos kariuo­
menės vadų pasakė šio straipsnio autoriui, 
kad, Sovietų Sąjungai pradėjus karą, 
Amerikai neliktų nieko kito, kaip tuč tuo­
jau pavartoti atominę bombą.

Sis žymus asmuo taip pat pasakė, kad 
Maskva būtų pirmas Amerikos atominių 
bombų taikinys dėl savo svarbumo karo 
vedimui. Žvalgyba yra suteikusi žinių, kad 
joje yra sutelkta 52% visos Rusijos mo­
torinio transporto pramonės.

Tyrinėjimų centras
Be to, Maskvoje yra svarbios rutulinių 

guolių įmonės ir vadovaujančios aeronau- 
tinių tyrinėjimų laboratorijos.

Vakarų aviacijos strategai samnrotauja, 
kad, atominėmis bombomis staiga sunaiki­
nus Maskvą, joje, ko gero, žūtų apie 
3.000.000 civilių gyventojų.

Kiti labai svarbūs atominės bombos tai­
kiniai būtų: Leningradas, Stalingradas, 
karo pramonė už Uralo ir Kaukazo naftos 
laukai ties Baku miestu, kur lig šiol ra­
finuojama apie 80% viso sovietų aviacijos 
benzino. Amerikos aviacijos vadai taria, 
kad pakaktų vienos dienos koncentruoto 
bombardavimo atominėmis bombomis iš 
tolimų distancijų JAV bombonešių visiš-

YRA NUTARĘ VAKARŲ SĄJUNGININKAI? - KAIP VAKARŲ STRATEGAI VERTINA SAVĄSIAS 
KOVOJAMA SAUSUMOJE, JŪROJE IR ORE?

Kokių priemonių griebsis Atlanto pakto valstybės, jei Sov. S-ga neto­
limoje ateityje staiga pradėtų karą su Vakarų valstybėmis? Iš pirmų šal­
tinių gautais duomenimis remdamasis, į šį klausimą bando atsakyti Kings- 
burys Smithas, INS Europos skyriaus gen. direktorius.

Raudonosios audros ženklai virš Tibeto
Šanchajus. (AFP) Oficiali Kinijos 

komunistų žinių agentūra Hsinhua 
apkaltino JAV, D. Britaniją ir In­
diją, kad jos norinčios pasigrobti Ti­
betą. Agentūra pareiškia, kad Kini­
jos išlaisvinimo armija turinti išlais­
vinti visas Kinijos sritis, įskaitant 
Tibetą, Sinkiangą, Kinų Turkestaną 
ir Hainano bei Formozos salas.

Indija ir Pakistanas atgavo nepriklauso­
mybę ir ginčijasi dėl viešpatavimo Kašmi- 
re. Kiniją užlieja raudonasis tvanas, kuris 
graso nuplauti tūkstantmetinę kultūrą. 
Išorinė Mongolija, šiandieninio Dalai-La- 
mos XIV, turinčio tik 15 m. amžiaus, tė­
vynė, karo metu atsiskyrusi nuo Kinų 
imperijos ir pasivadinusi Mongolijos liau­
dies respublika, atsidūrė sovietų sauvalės 
rankosna. Sovietų įtaka stiprėja ir Vidi­
nėje Mongolijoje. Didžioji Kinijos provin­
cija Sinkiangas, kuri šiaurėje susisiekia su 
Turkestanu, o pietuose su Tibetu, šiandien 
tapo daugiau sovietų Azijos, negu Kinijos 
teritorija. Iš Umruči, Sinkiango sostinės, 
norint automobiliu pasiekti Kinijos gele­
žinkelį, reikia sugaišti tris savaites, o Ma- 
kva Turksibo keliu per Kašgarą pasiekia­
ma per dvi savaites.

Tuo būdu ir Tibetas atsidūrė sovietinės 
Rytų Azijos politikos akiratyje. Dangų 
siekiančios Karakorunio ir Pamiro masyvų 
viršūnės jau nebėra kliūtys. Aukštųjų 
kalnų tarpekliais, vedančiais į Sinkiangą, 
vyksta tokia gyva prekyba, kad apie her­
metinę šios plokštikalnės izoliaciją nebe­
gali būti nė kalbos.

Stalino Maskva jau ir šioje srityje pra­
dėjo tęsti carų ekspansijos politiką. Vėl

lis gyventojų, nors ir nuo seno pripratusi 
būti išnaudojama, godžiai griebiasi komu­
nistų pažadų. Nors dažnai užmirštama, kad 
Azija nuo amžių buvo despotiškai valdo­
ma. Ciai ir yra priežastis, kodėl Tibeto 
ūkininkas negalvoja apie raudonosios dik­
tatūros pavojų. Jį vilioja išlaisvinimas iš 
sunkiai slegiančios vienuolynų feodalinės 
valdžios, iš duoklių,

Neseniai Tibete įvyko komunistų sukur­
stytas sukilimas, kuriame dalyvavo iš plė­
šikavimo gyvenančios pasienio gentys, no­
rėdamos nuversti Dalai-Lamą ir pastaty­
ti „raudonąjį Lamą“. Dėl žinių tarnybos 
trūkumo į pasaulį prasiveržė lik migloti ir 
vienas kitam prieštaraują pranešimai. Ta­
čiau New Dehlyje tai sukėlė aliarmą.

Įvairios užsienio politikos aplinkybės pa­
lengvina sovietų agentų darbą. Anglija, 
kuri iš Indijos Tibetą šiek tiek kontrolia­
vo, Indijai pasiskelbus nepriklausoma, tu­
rėjo prieš Maskvą kapituliuoti. JAV, kuri 
Sinkiange buvo investavusi daug kapitalo, 
po Kinijos katastrofos taip pat nesiekia 
Tibeto. Tibetas yra Kinijos vyriausybės 
paskelbtas de jure priklausąs Kinijai, ta­
čiau Kinijos tautinė vyriausybė yra bejėgė 
raudonosios Kinijos susitarimas su Maskva 
nėra negalimas. Todėl tikrasis pavojus Ti­
betui yra ne vien tame, ar religiniai ryšiai 
bus stipresni už komunistų mokslą; jis 
priklauso ir nuoto, kiek raudonoji 
Kinija laikysis Kuomintango nuta­
rimų ir nuspręs, ar šį tereną atiduoti 
Maskvai ar ne. Tačiau raudonųjų veržima­
sis vyks vienu ar kitu keliu. Jei Maskvai 
pasiseks čia įsitvirtinti, tai kelias į Indiją 
jai bus laisvas. (T)

kai sunaikinti tokiam miestui, kaip Mas­
kva.

Pakiltų iš Anglijos
Visiškai išmintingai tariama, kad Ameri­

kos B-29 eskadrilės, jau stovinčios Angli­
joje, būtų vienos iš pirmųjų, kurios nu­
gabentų atom, bombų krūvius ant sovie­
tų galvų, jei karas staiga kiltų.

Tuo pat metu Vakarų sprausminiai lėk­
tuvai pultų raudonąją aviaciją. Vidutinių 
ir trumpų distancijų Vakarų bombone­
šiai būtų irgi panaudoti sovietų kariuome­
nės telkiniams, susisiekimo linijoms, aprū­
pinimo sandėliams bombarduoti.

Kai kurie Europos kariniai stebėtojai 
mano, jog gal būtų įmanoma atominiais 
ginklais užblokuoti tiekimą priešo frontui, 
sudarant radijo aktyvias „niekeno žemės“ 
sritis užnugario grupavimo punktuose ir 
pagal susisiekimo linijas.

Prancūziją užleistų
Jei per keletą metų kiltų karas, daugu­

mas Vakarų strategų privačiai mano, kad 
Prancūziją ir Olandiją reikėtų užleisti, 
strategiškai pasitraukiant.

Tai yra viena iš priežasčių, kodėl britai 
šiaušiasi ir nenori sutikti į žemyną netru­
kus pasiųsti stambias jėgas, kas sudarytų 
Vakarų Europos unijos gynybos plano da­
lį. Jie nebenori susilaukti naujo Diinkir- 
cheno, jei sovietų armijos staiga pradėtų 
žygiuoti Vakarų link.

Daugiau slaptų ginklų
■ Strategų nuomone, Vakarų sausumos 

kariuomenė daugių daugiausia galėtų 
bandyti ginti linijas, kurios sudaro natū­
ralias kliūtis, kaip antai, Lamanšo kanalą, 
Pirinejus ir Viduržemio jūrą.

Vienas ar kitas gynybos linijas ji pa­
jėgtų išlaikyti Europoje, vakariečių k»- 
riuomemė netrukus imtų naudoti slaptus 
modernius ginklus, kurie yra nuostabios 
konstrukcijos. Tarp jų būtų vairuojamieji 
šaudmenys ir itin patobulintos V-2 rake­
tos, kurių naikinamoji galia, sakoma, esan­
ti baisi. Jos, tur būt, būtų nukreiptos 
daugiausia prieš sovietų kariuomenės tel­
kinius ir aprūpinimo sandėlius.

Jei sovietų kariuomenei pasisektų už­
imti V. Europą, ko daugelis europiečių bi­
jo vyksiant, jei karas kiltų ateinančių 
ketvertų ar penkerių metų būvyje, labai 
galimas dalykas, kad JAV pasinaudotų D. 
Britanijos salomis ir Š. Afrika, kaip prad­
inės baze naujai išvadavimo ofenzyvai.

Kai kurie vadovaujantieji Vakarų stra­
tegai mano, kad didžioji kontraofenzyva 
prieš sovietų okupacinę kariuomenę Euro­
poje veikiau galės būti vedama per Bal­
kanus, negu Noramandijos invazijos pa­
vydžiu iš Vakanj Europos.

Pradinė sovietų sėkmė
Atlanto valstybių pakto kariniai strate­

gai tiki, kad Sov. S-gos gausios armijos iš 
pradžių dominuotų sausumos kautynėse, 
jei per kelerius metus jos staiga pradėtų 
puolimą Europoje. Tačiau jie pasitiki, kad 
Vakarų valstybės išlaikytų didėjantį pra­
našumą jūroje ir ore.

Be to, Vakarų didžiausią smogiamąją 
galią sudarytų galėjimas kur reikiant nu­
gabenti atomines bombas amerikiečių ir 
britų tolimų distancijų strateginiais bom­
bonešiais.

Sovietai šiandien turi didžiausią pasau­
lio kariuomenę - 3.000.000 vyrų po ginklu. 
Jie yra sugrupuoti į 6 armijas, paskirsty­
tas į 200 divizijų. Prie jų prisideda dar 
22 šarvuočių korpusai, kuriuos galima tuč 
tuojau panaudoti akcijai. JAV kariuomenę

šiuo metu sudaro apie 660.000 karių. Ang­
lija turi 500.000 gerai ginkluotų vyrų, 
Prancūzija - 600.000.

Sovietų Sąjungą su satelitais tariama 
turint apie 5.300.000 karių. O priešingoje 
pusėje - Atlanto pakto valstybės kartu su 
JAV - turima apie 3.700.000 vyrų po 
ginklu saugumos, oro ir jūrų tarnyboje.

Du raudonųjų tikslai
Sov. S-gos trys ginklų rūšys buvo in­

tensyviai reformuojamos, atsižvelgiant į 
šiuos tikslus:

1. Visas svarbiąsias sovietų kariuomenės 
šakas — armiją, aviaciją ir laivyną — pa­
ruošti remtis savimi, kad galėtų karą ves­
ti ir tuo atveju, jei Rusijos didieji miestai 
būtų sugriauti, o susisiekimo linijos su­
naikintos.

2. Visas tris ginklo rūšis, išmokyti nau­
dotis naujais ginklais ir technikos žinio­
mis, įgytomis, studijuojant vokiečių karo 
medžiagą ir ašies karo reikmenis, pagrob­
tus karo metu.

Kadangi išgveręs transportas buvo pri­
pažintas viena iš didžiųjų Sov. S-gos 
silpnybių 1939-45 m. kare, ji dabar masiš­
kai gamina džypus ir lengvuosius sunk­
vežimius. Nors aplamai kalbant, sovietų 
karys laikomas narsiu, bet tariama, kad 
Amerikos, Britanijos ir Kanados kariai pa­
sirodytų pranašesni asmenine inteligencija, 
geresniu paruošimu, aukštesne morale ir 
veiksmingesne ginkluote.

O vandenyse, be abejo, dominuotų Va­
karų valstybės.

Silpni jūroje r
Amerika dabar turi 271 kovos laivą ak­

tyvioje tarnyboje ir 600 atsargoje. Britų 
karališkasis laivynas pridėtų dar 200 karo 
laivų.

Sovietų karo laivyno stipriausias ginklas 
yra povandeniniai laivai, kurių spėjama 
juos turint apie 200. Manoma, kad iš to 
skaičiaus 150 turi įrengtus Schnorchelio 
aparatus, kurie įgalina povandeninius lai­
vus ilgai išbūti pasinėrus.

Tačiau patiriama, kad tiek britų, tiek 
amerikiečių laivynai išradę slaptus meto­
dus, kaip susekti schnorchelinius povan­
deninius, tūnančius ar plaukiančius gilu­
moje.

Vis dėlto laikoma galimu dalyku, kad 
sovietų povandeninis laivynas sudarytų 
rimtą pavojų vakariečių laivininkystei, 
ypač karo pradžioje. Tariama, kad sovie­
tai yra toli pastūmėję raketinių šaudme­
nų tobulinimą. Ant tolimų distancijų so­
vietų povandeninių laivų jie galėtų pasi­
rodyti pavojingi ginklai. Manoma esant 
galimą dalyką, kad sovietų povandeniniai, 
ginkluoti raketų šaudomosiomis įrangomis, 
galėtų karo metu bandyti pulti Amerikos 
pajūrio miestus, kaip antai, San Francis- 
cą, Los Angelesą, New Yorką ir Bostoną.

Orinę iniciatyvą raudonieji prarastų
Atlanto pakto kariniai strategai skaitosi 

su galimybe, kad sovietų pradėtame kare 
jų aviacija įgytų pirmenybę pradinėse fa­
zėse. Bet jie pareiškia, kad Vakarai vėl 
atgautų pirmenybę.

Jei Sov. S-ga staiga pradėtų karą su Va­
karais kelerių metų būvyje, manoma, kad 
masiškai paleisti sovietų kovos lėktuvai ir 
artimų distancijų bombonešiai, bendradar- I 
biaudami su raudonąja armija, pajėgtų Į 
viešpatauti V. Europos padangėje.

Bombardavimas atominėmis bombomis
Tikimasi, kad tuo pat metu Amerikos ir 

D. Britanijos tolimų distancijų strateginiai

IR SOVIETŲ JĖGAS? - KAIP BUS

bombonešiai smogtų tiesiog į sovietų ka­
rinio potencialo širdį.

Spėjama, kad Sov. S-ga su satelitais tu­
ri 27.215 kovos lėktuvų, galimų panaudoti 
karo reikalams. Amerika su Atlanto pakto 
valstybėmis turi 40.905 kovos lėktuvus. 
Daugumas iš jų yra didesni ir greitesni už 
sovietinius lėktuvus.

Laikoma garantuotu dalyku, kad Ame­
rikos, D. Britanijos ir Kanados lakūnai ga­
lėtų nukonkuruoti iš išmušti sovietų la­
kūnus dėl savo asmeninio pranašumo, ge­
resnės kokybės lėktuvų ir geresnio paruo­
šimo. Manoma, kad Amerikos ir D. Brita­
nijos aviacija yra toliau pažengusi už so­
vietus sprausminių lėktuvų srityje.

Žinoma sovietus turint dvimotorį spraus- 
minį kovos lėktuvą, nukopijuotą iš Mes- 
serschmidto, kuris buvo pasirodęs prieš 
pat 2. D. karo pabaigą. Be to, jie turi 
sprausminį vienmotorį kovos lėktuvą ir 
sprausminį keturmotorį ir dvimotorį bom­
bonešį.

. Tariama sovietų lakūnus esant toli atsi­
likusius nuo vakariečių lakūnų skraidyme 
instrumentų pagalba. Sovietų transporto 
lėktuvai retai teskraidę4 naktimis. Pradėjo 
praktikuotis tik pastaraisiais metais. Be to, 
manoma sovietams stingant įrankių, rei­
kalingų skridimui blogame ore. 2. D. ka­
re neturėjo patyrimo su radaru, kurio pa­
galba buvo trukdomi strateginio bombar­
davimo antpuoliai.

Viena iš sovietų aviacijos silpnybių yra 
nepakankamas aprūpinimas degalais ir at­
sargomis. Tik nieko nežinoma apie vieną 
dalyką, būtent, kiek Sov. S-ga yra ištobu­
linusi vairuojamųjų šaudmenų gamybą.

Sovietai galį pulti 1955 m.
Vakarų gynybos strategai bijo pirmųjų 

penkerių metų po 1950 m., kada esą gali­
ma tikėtis Sov. S-gą pulsiant Atlanto pak­
to valstybes. Pats kritiškasis laikotarpis 
būsiąs tarp 1952 ir 1955 m.

Si kalkuliacija yra paremta galimybe, 
kad per tą laikotarpį sovietai galį išspręsti 
atominės bombos gamybos paslaptį. Kitas 
svarbus veiksnys yra ta aplinkybė, kad V. 
Europa nebūsianti pakankamai ginkluota 
iki 1955 m.

Kai kurie Vakarų gynybos planuotojai 
mano, jog didžiausia pagunda sovietams 
pradėti karą bus tada, kada V. Europos 
apginklavimas bus įpusėtas.

Tikisi pasiglemžti ginklų
Greitai įsiveržę į tokius kraštus, kaip 

Prancūzija, sovietai galės paimti didelę 
daugybę naujos ginkluotės, naujai įkurtas 
oro bazes ir visų rūšių teikmenų.

Prancūzijos politikos vadai bijo, kad so­
vietų puolimo pavojus gali pasidaryti la­
bai didelis, jei Atlanto pakto valstybės 
nuspręstų į sąjungą priimti naująją V. Vo­
kietijos valstybę ir sutiktų ją apginkluoti.

Vakariečių planuose galutinai numato­
ma V. Europos pirmąja gynimo linija lai­
kyti verčiau Elbę, negu Reiną, kol Vokie­
tija bus suskaldyta tarp Sov. S-gos ir Va­
karų. Elbę ginti yra svarbu, kad būtų ga­
lima apsaugoti Ruhro pramonę ir ištek­
lius.

Elbė sunkiai apginama
Elbės frontas teiktų gerą progą Vakarų 

sąjungininkams neribotą laiką laikyti Vo­
kietijoje kariuomenę ir tuo būdu sklaidyti 
vokiečių nacionalizmą.

Tačiau Vakarų karinių ekspertų tėra ma­
ža optimizmo, kad pasisektų išlaikyti Elbę 
arba Reiną ilgesnį laiką, jei karas kiltų 
staiga kelerių metu būvyje.

Norint apginti Reiną nuo stiprios so­
vietų atakos, reikėtų 40—60 divizijų, kad 
jos išlaikytų tol, kol JAV suteiktų veiks­
mingą pagalbą.

(Chicago Herald American)
bandoma šį maldų ir meditacijų kraštą 
įtraukti į Kremliaus įtakos sferą. Jau vos 
tik kelioms savaitėms praslinus nuo Indi­
jos ir Pakistano nepriklausomybių paskel­
bimo, viena sovietų misija nuvyko į Lhas- 
są ir maldinguosius vienuolius, ramiai be­
sukančius savo maldų malūnėlius, nuste­
bino fantastišku Didžiosios Mongolijos, be­
sitęsiančios 8.000 km nuo Himalajų iki Ja­
ponijos jūros, planu. Planuojamą mongo­
liškųjų genčių sujungimą po sovietų vė­
liava Kremliaus pasiuntiniai dengė tau­
tiniais ir religiniais argumentais, o pro­
paganda apeliavo į Džingishano įpėdinių 
pasaulio užvaldymo jausmus arba į primi­
tyvius rasinio instinkto jausmus.

Kai šis pirmasis bandymas atsimušęs į 
konservatyviuosius Dalai-Lamos regentus 
ir jų vienuoliškuosius patarėjus, nuėjo nie­
kais, Maskva griebėsi kitų būdų susirišti 
su Lhassos valdovais. Atidarant sovietų 
konsulatą Tibeto sostinėje, Potalos vie­
nuolynui, kuriame yra ir Dalai-Lamos re­
zidencija, Kremlius įteikė iš carų muzie­
jaus išimtą vėliavą su sidabru siuvinėta 
slibino galva. Tai buvo rafinuota dovana, 
kuri, kaip Tibeto „popiežiaus“ religinio pa­
gerbimo simbolis ir draugiškumo ženklas, 
tradicijoms atsidavusiems tibetiečiams pa­
darė gilų įspūdį.

Tada Kremlius įsitikino, kad tik lėta, 
apskaičiuota veikla Lhassoje gali atnešti 
reikiamos naudos. Draug su oficialiu, re­
ligijai duoklę atiduodančiu mandagumu 
sovietų atstovybė į Tibetą įfiltruoja apmo­
kamų agentų būrius, kurie, aštriuose so­
cialiniuose nelygumuose randa gerą dirvą 
Tibeto skaldymui.

Kunigų kasta, sudaranti trečdalį gyven­
tojų, privalomomis duoklėmis vienuolynams 
sunkiai slegia ūkininkus, kurie, nežiūrint 
žiauraus klimato išdaigų, nustatytas duo­
kles turi iki smulkmenų atiduoti. Raudo­
nieji agitatoriai savo veiklą ir pradeda 
nuo kurstymų prieš sunkų gyvenimą. Da-

innaiauai

Molotovienės karjeros galas
PER DAUG PUSBROLIŲ IR KITŲ GIMINIŲ

Viačeslavo Mihailoviciaus Molotovo vei- Į Paulina Žem.čužina Karpovskaja tarėjo 
das, neaiškiai' besišypsąs pro plonų akinių Į prabangią jaunystę. Ji tavo turtingo žydo
rėmus dingo iš Maskvos įstaigų. Likusias 
šviesias keturkampes dėmes sienoje dabar 
uždengė G. Malenkovo paveikslai.. Dabar jiis 
yra 2 Nr. sovietų viešpatijoje.

Neseniai grįžę iš Sibiro vokiečių belais­
viai pasakoja, kad Molotovo paveikslas iš­
tremtas ir iš ten esančių komendantūrų. 
Molotovo fotografijos skubia sparta dingsta 
ir iš privačių butų. Visi šnibžda, kad Mo­
lotovas pateko nemalonėn.

„Koks likimas ištiko Molotovą?” — spė­
lioja .pasaulio spauda nuo to laiko, kai ap­
kūnus sovietų užsienio reikalų ministeris 
buvo pakeistas Višinskiu. Naujų klaustukų 
buvo pristatyta^, kai Molotovo nesimatė nei 
prie Dimitrovo karsto, nei aviacijos dienos 
tribūnose.

Dar šiandien kai kurie aiškina, jog jis 
paskintas Maocetumgo tarėju, kad geltoną­
ją Kiniją pavertus raudona. Kiti gi atkak­
liai laikosi pažiūros, kad su Molotovu 
baigta.

Kremliaus papročių žinovai, kurie pereitą 
savaitę per Stockholmą grįžo iš Maskvos, 
giriasi žiną užkulisius tos mažos 6 eilučių 
žinutės, kuria „Pravda” 1949 m. kovo 3 d. 
nustebusiam pasauliui pranešė apie Molo­
tovo .pasitraukimą. Vyras, kuris vadovavo 
Stalino užsienio politikai juodžiausiose die­
nose ir pasisekimuose, buvęs pašalintas dėl 
savo žmonos kaltės.

urmininko duktė. Graži moteris mokėjo ne­
blogai įsitaisyti ir revoliucijai prarijus tėvo 
turtus.

Sunkiai patikrinami padavimai teigia, kad 
ji jau pilietinio karo metu buvusi kariuo­
menės politine komisare. Ji tariamai _ kai 
kurį laiką net vadovavusi Čekai. Ji, būk tai, 
dalyvavo Tuchačevskio žygyje į Lenkiją, o 
1921 m. net ruošusi neramumus vidurio Vo­
kietijoje.

Po septynerių mietų daug kalbų mokanti 
užsienio prekybos komisariato tarnautoja, 
ištekėdama už Molotovo, pateko į aukš­
čiausią sovietų hierarchiją.

Kai „Rusijos geniausias registratorius” — 
taip Molotovą sykį pavadino Leninas — 
1939 m. gegužės 3 d. perėmė užsienio rei­
kalų ministeriją, Paulina pasidarė ministe- 
rienė. Tačiau ji jau ir prieš tai nusiėmė 
sovietų moteriškei derančią skarelę. Ją pa­
keitė skrybėle. Dalykas lietė karo laivus.

Mat, 1936 m. Molotovienė priklausė so­
vietų delegacijai, kuri važiavo j Washing­
tong pirkti laivų. Jos grožis, malonios kul­
tūringos manieros ir kalbų mokėjimas nus­
tebino amerikiečius. Atskiru pobūviu ją pa­
gerbė pirmoji krašto dama (first lady) 
Eleonora Rooeeve'.tienė.

Į Maskvą grįžusi, ji visiškai baigė su 
proletariniu puritonizmu. Ilki to laiko ko­
munizmas buvo griežtos pudros ir lūpų

pieštuko, kaip buržuazinių prietarų, prie­
šas. Komunistė turėjo neslaugomą veido 
odą ir sutaršytus plaukus. Molotovienė ko­
vojo su ta pasenusia pažiūra.

Jos vadovybėje išdygo sovietų kosmetikos 
pramonė. Sovietų moterys pagražėjo. Ir tai
sutiko su partijos linija.

Pripažįstant Molotovienės nuopelnus gro­
žio organizavime, 1938 m. jį buvo paskirta 
maisto pramonės komisaro pavaduotoju, o 
vėliau žuvų pramonės liaudies komisaru. 
Ji net įėjo į partijos centrinio komiteto 
sąstatą.

Ir kai matams praslinkus Berija pradėjo 
„valyti” administraciją, neišskiriant ir Mo- 
lo'tovienės įstaigų, gražioji įtakingo miinis- 
t.erio žirtona savo veiklą nukėlė į užkulisius. 
Faktas, kad Molotovai kurį laiką glaudžiai 
draugavo su paprastai atšauriu Stalinu, 
gražiai ir gudriai moteriškei davė stiprių 
.kozirių.

Jog gražiai įrengtame bute lankėsi diplo­
matai. Jų tarpe ir vokiečiai, kurie 1939 
m. rugpjūčio 23 d. pasirašė Molotovo — 
Ribbentropo paktą. O po 1945 m. pergalės 
specialūs lėktuvai gabeno jai tualetus. Ta 
bolševikė žinojo ką reiškią New look ir 
Dernier cnt

Užsienio reikalų ministerio žmona ruošė 
■prašmatnius pobūvius. Ten šalia motinos 
užtekėjo ir duktes Olgos žvaigždė. Motina 
ir duktė mėgo užsienio žurnalistų kompli­
mentus. Tiek Maskvoje, tiek ir Paryžiuje, 
konferencijų metu.

10 metų truko sovietų 2 Nr. karjera, o 
kartu ir jo žmonos. Bet po Molotovo „niet” 
politikos nepasisekimų šaltajame 
Maskvoje pradėtas ,/kosmopolitų” 
palietė ir jo g

karę,

jo žmonos giminės — nuskurę išeiviai iš 
Lenkijos — Amerikoje tapo milijonieriais. 
Paulinos brolis, Samuelis Campas, uždirbo 
milijonus iš ginklų prekybos. Po trylikos 
metų ir Molotovienės vizitas pas Roosevel- 
tiienę buvo užskaitytas jos nenaudai.

Jau šių metų sausio mėn. prasidėjo krizė. 
Kovo mėn. ji galutinai išryškėjo. Stalinas 
nebepasiitikėjo savo artimiausiu bendradar­
biu, kuris iki 50 m. amžiaus nebuvo išva­
žiavęs už Rusijos sienų. Jo pirmoji kelionė 
užsienin 1940 m. į Berlyną. Po 1945 m. jam 
jau dažnai teko viešėti užsienyje. Konfe­
rencijų ‘netrūko. O gal ir Molotovas virto 
kosmopolitu?

Jau sausio mėn. iš Stockholmo buvo at­
šauktas ir nebegrįžo vienas sovietų diplo­
matas, jo žmona buvo tolima Molotovienės 
giminaitė.

Paskutinysis „valymas” vien partijos na­
rių tarpe pareikalavo 300.000 aukų. Malen­
kovas įtariamuosius didžiuliais buriate 
telkia kalėjimuose. Dar daugiau išsiunčiama 
į Sibirą. Latviai, estei, lietuviai, vokiečiai 
ir ypač žydai lipa į rytų kryptim einančius 
traukinius. Pagal New Yorko žydų komi­
teto duomenis iki šiol už Uralo pasiųsta 
400.000 žydų. Pagrindas: jie visi turi per 
daug pusbrolių ir puiseserių JAV. Jų žvilgs­
nis esąs instinktyviai nukreiptas į Vaikams. 
Taip pat ir galvosena. Oficialiai jie visi 
vadinami kosmopolitais. Maskvoje teigiama, 
kad Stalinas ir Malenkovas nori iukvidoo® 
galimą penktąją koloną.

Kiekvienas, kas iš tradicijos ar 
kraują yra bent kiek susiję su Vakarais, 
šiandien Sovietų Sąjungoje laikomas nu­

valymas likimu ir pavojingu. Nors tai butų ir *>■ 
ražiąją žmoną. Atsiminta, kad troji krašto dama (Sp'ef.d)
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Gimtajai kalbai išlaikyti . . .
Anglų zonos vyr. insp. M. Krikščiūnas 

kviesdavo lietuvių mokytojų suvažiavimus. 
Šiemet tokia konferencija buvo, atrodo, pa­
skutinė Neustadte (Hannoverio srity), kur 
atsilankė per 40 gimnazijų, progimnazijų, 
pradžios mokyklų ir vaikų darželių ir ama­
tų mokyklų mokytojų. Nors konferencija 
gal jau ir paskutinė Vokietijoje, bet paly­
ginti jii yra viena iš labiausiai pavykusių. 
Jos pirmininku išsirinkta Diepholzo g-jos 
direktorių® K. Riindzevičius ir sekretorium — 
pr. m-lų insp. K. Rūkas. Iš anksto atskirais 
lapais skelbtosios dienotvarkės nepasisekė 
įvykdyti, nes kai kurie prelegentai dėl emi­
gracijos jau nebegalėjo atvykti. Tebuvo 
vyr. insp. M. Krikščiūno pranešimas apie 
lietuviškų institucijų darbą Britų zonoje, 
aipygardinaų inspektorių ir mokyklų ve­
dėjų pranešimai, insp. K. Rūko — gimtosios 
kalbos ir tėvynės pažinimo mokymas atei­
tyje, inž. Nasvyčio — amatų mokymo 
reikšmė, dr. J. Šernaičio — anglosaksų mo­
kyklinė sistema, prof. dr. V. Maciūno- 
senojo Vilniaus universiteto reikšmė lietu­
vio švietimui, dr. J. šernaičio - patyrimai 
gyvenant tarp svetimųjų tautų ir vyr. insp. 
M. Krikščiūno-kas reikalinga sėkmingam 
matematikos mokymui. Dar turėjo praneši­
mą BALFo atstovas Valaitis.

Priimtos šios rezoliucijos, išplaukusios iš

MOKYTOJŲ SUVAŽIAVIMAS ANGLŲ ZONOJE
neužgestų Lietuvos ir lietuvių kalbos meilė,
■kuo greičiausiai būtina parengti ir išleisti 
pagrindinius populiarius sumeninto ir s-u- 
chrestomatizuoto mokslo vadovėlius:

Lietuvos istoriją nuo pat prois- 
torės apyaušrio ligi baigiant okupacijomis, 
trėmimais, išeivija ir lietuvių siekiamąja 
busimąja demokratine Nepriklausomąja Lie­
tuva-;

Lietuvos geografiją su lietuvių 
tautos kultūros istorijos geopolitiniu lygi­
nimu, neužmirštant ir lyginimų su kitomis 
kultūringomis tautomis.

Lietuvių kalbos vadovėlį, kur 
visi fonetikos, morfologijos, sintaksės, 
semantikos, etimologijos, dialektologijos ir 
kalbos istorijos faktai būtų ne tik populia­
riausiai išdėstyti su chrestomatiniais ele­
mentais, bet ir būtų susieti su Lietuvos
proistore bei istorija, su krašto geologija, 
antropologija, archeologija, psichologija, 
geopolitika, lyginamąja kalbotyra, kad 
skaitytojas suprastų ir pajustų lietuvių 
kalbos svarbumą ir retumą pasaulio kalbų | gauti

Gr*~?s iš anapus pasakoja (9)

tarpe ir savaime pamiltų ir prisirištų prie 
tos savo gimtosios kalbos.

Be to, bet kokius kitokius vadovėlius lei­
džiant lietuvių stovykloms, reiktų juos pa­
ruošti taip, kad jie ' lyginamuoju metodu 
mūsų tautos naudai kvėpuotų savo tėvynės 
Lietuvos istorine ir dabartine padange.

7a. Be kitos periodinės spaudos reiktų, 
kad tuojau būtų imamas leisti vaikų laik­
raštis.

8. Informuoti viso pasaulio lietuvių mo­
kyklų (vaikų darželių, vidurinių mokyklų, 
kursų) vadovybes ir mokytojiiją, kad būtinai 
tuojau imtų rūpintis sudaryti savas lietu­
viškąsias bibliotekas ir skaityklas, išsira­
šant iš viso pasaulio lietuvių periodiką, 
kuri galėtų būti pravarti ir toms moky­
kloms ir tos vietos lietuvių kolonijai ap­
skritai. Tam reikalui pat pradžioje ir vėliau 
reiktų iš centro pranešinėti knygų ar pe­
riodikos naujuosius leidinius ir jų išsiirašy- 
dinimo adresus.

9. Lietuvių vaikai pirmąjį auklėjimą turi
lietuviškajame vaikų darželyje. To-J

liau nuo lietuviškosios bendruomenės šei­
mų gyveną vaikai ilki mokyklinio amžiaus 
turi būti auklėjami savojoje lietuviškoje šei­
moje, tiesiogiai bendraujančioje ir su lie­
tuvių vaikų darželiu.

10. Pradžios mokyklos amžiaus vaikai, 
jei jiiie lankytų nelietuvišką mokyklą, vaka­
rais turi būti mokomi lituanistinių mokslų 
vakariniuose kursuose, lietuvių kolonijos 
organizuojamuose bendromis pajėgomis.

11. Kur yra bent kiek lietuvių, turi 
būti sukuriami švietimo židiniai (bibliote­
kos, kursai, skaityklos, spaudos kioskai, 
chorai ...), tiesioginiu būdu bendraujantieji 
su visais lietuvių vaikų darželiais, pradžios 
ir kitomis lietuvių mokyklomis.

12. Vokietijos ūkyje paliktųjų DP lietu­
vių mokyklos būtinos ir jos privalo būti 
išlaikomos visomis sukauptomis pasaulio 
lietuvių ir jų organizacijų pajėgomis, sten­
giantis, kad į tas mokyklas lygiomis ir pa­
togiausiu būdu patektų ir M*. Lietuvos lie­
tuvių vaikai.

(Nukelta į 4 psl.i

Kaukazo kolchozuose
pranešimų ir diskusijų minčių:

Lietuvos, savos Tėvynės, veidui ir 
gimtajai lietuvių kalbai ypač mūsų 
jaunimo tarpe tremtyje išlaikyti, lie­
tuviams išsiskirsčius po pasaulį, ligi 
bus galima grįžti į laisvą Nepriklauso­
mąją Lietuvą, suvažiavimas nutarė:

1. Prašyti Anglų Zonos Vyriausiąjį In­
spektorių kaip tos zonos Švietimo Įgalio­
tinį, rūpintis ir kreiptis į atitinkamas mūsų 
centrines įstaigas Vokietijoje, o tos įstai­
gos ir į mūsų institucijas J. A. Valstybėse, 
Kanadoje, Australijoje, Anglijoje, Prancūzi­
joje, Belgijoje, Lotynų Amerikoje, kad bū­
tų susirūpinta lietuvių tautos narių tau­
tiniu šviiietimu ir jų lietuvišku išlaikymu.

2. Svarbu, kad būtų greičiau suorgani­
zuota Pasaulio Lietuvių Organizacija, ne­
delsiant pradedalntii Lietuvai ir lietuvių išei­
viams bei tremtiniams visų sričių (politikos, 
švietimo, kultūros, visuomeninį ir ekono­
minį) reikalingą darbą ypač lietuviškumui 
ir savai spaudai atkurti ir išlaikyti.

3. Pasaulio Lietuvių Organizacija tuo pa­
tim pirmąją proga įsiteigta’ savo Švietimo 
Skyrių su jam visais reikalingaisiais pada­
liniais ir su įgaliotaisiais bei įpareigotai- 
siiais atstovais visur, kur bent kiek lietuvių 
atsirastų. >~

4. Suvažiavimas sprendžia lietuviškų įs­
taigų centrą tiksliausiai būsiant .perkelti į 
J. A. Valstybes, kur jau yra siena ir di­
delė bei organizuota lietuvių kolonija ir kur 
daugiausia D P lietuvių pakliūva.

5. Prašyti' centrines mūsų įstaigas rūpin­
tis koncentruoti liekančius Vokietijoje lie­
tuvius vienoje vietoje, tor visoks lietuviš­
kasis ir švietimo dambas būtų našesnis ir 
patvaresnis.

6. Prie Pasaulio Lietuvių Organizacijos 
Švietimo Skyriaus sudaryti lietuviškųjų 
knygų ir vadovėlių leidimo skyrių, toris 
knygas spausdintų ir jomis aprūpintų visur 
esančią •rietuvių mokyklą, draugiją ir ap­
skritai koloniją.

7. Kad mokykliniam lietuvių jaunimui ir 
apskritai lietuviui išeiviui' ar tremtiniui

Važiuojame rytų kryptimi. Prekinių vago­
nų langai užkalti ir spygliuotomis vielomis 
užraizgyti', o durys tik retkarčiais teatidaro- 
mos. Vagonuose po 40 vyrų, o didesniuo­
siuose rusų vagonuose net po 80, kaip sil­
kės suspausti and grindų sėdi arba pakai­
tom gulk Tvanku, kad vos begalima kvė­
puoti, visi prakaitu išpilti, Kai kurie ne­
beišlaikydami pradeda belstis ir šaukti, kad 
duotų vandens, nes šiaip užtrokšią. Vago- 
nan įlipa 4—5 sargybiniai ir mediniais plak­
tukais, toriais protarpiais tikrina vagonų 
sienas, pavaišina visus iš eilės, kas tik pa­
puola, sakydami: „Ot, tai jums vandens!” 
ar p. Taip pavaišinti visi tyli ir dūsauja, 
'kad Dievas kaip nors ištrauktų iš to pra­
garo. Kiti griežta dantimis ir svajoja apie 
kerštą.

Valgis kaip (paprastai': džiovinta duona ir 
dukart per dieną sriuba. Duoda ir sūdytų 
silkių, o vandens — kas antrą trečią dieną 
po lašelį. Rusai bijo, kad nekiltų viduria­
vimo epidemija. Pagaliau septintą kelionės 
dieną pavakary dangus apsiniaukia ir pra­
deda lyti, smauktai griaudžiant perkūnui. 
Keliose vietose pramuštas vagono stogas 
nesulaiko vandens. Nedaug ten laša, bet va­
gone didžiausias triukšmas, nes kiekvienas 
stengiasi nors pirštą pasiišlapiniti ir lūpas 
pasiidrėkinti. Kai vienuoliktą kelionės dieną 
pasiekėme Nalčiką, iš vagonų išnešėm daug 
visiškai nusilpusių ,ir sunkiai sergančių 
žmonių, o vienas buvo net miręs. Rusai 
laikė, kad kelionė pavykusi gerai, nes ga­
lėję būti ir blogiau.

Nalči'ko apylinkėje buvome paskirstyti po 
įvairias stovyklas prie plentų ir geležinkelių 
tiesimo, kolchozuose ir gyventojų apleis­
tuose ūkiuose šienauti. Belaisvių nuotaikai 
ir darbingumui pakelti, rusai pranešė, kad 
■jiiie būsią paleisti namo, kada tik bu.s baigti 
plento tiesimo darbai, o jeigu visi gerai 
dirbsią, tai rudeniop plentą ir baigsią.

Na, ir pasifikėjom, Dirbom, kiek kas ga­
lėjom. Bet kai atėjo žiema, mus išvarė dirbti 
į miškus ir išsklaidė po kitas stovyklas. Juo 
ilgiau buvome Rusijoje, tuo labiau mažėjo

viltis kada nors sugrįžti namo, nes mes 
tapome rusams nepakeičiamais specialistais, 
o mūsų darbas buvo daug našesnis ir ge­
resnis, negu vietos darbininkų.

Valgis čia, tiesa, kiek gerelesnis, negu 
Latvijoje.- D'uonos ir sriubos davinys tas 
pats, tik pietums dar primesdavo keletą 
šaukštų daržovių ir miežinių kruopų ar ki­
tokios košės. Ir tai būdavo ne dėl to, kad 
ten būtų maisto normos didesnės, bet kad 
stovyklos komendantas, kurio tėvai1 buvo iš­
tremti Sibiran, žiūrėdavo, kad belaisvių ka­
tilai! patelktų visa, kas jiems būdavo ski­
riama. Buvau iš viso šeštose stovyklose ir 
tik dvejose, gailtima sakyti, valgis buvo pa­
kenčiamas. Visa parėjo nuo to, kaip sto­
vyklos vadovybė sugebėjo „organizuoti”, t. 
y. vogti.

Vienoje stovykloje, kur „distrofikai” ir 
ligoniai buvo suvaryti pasitaisymui, kuo 
nemirėm badu. Davė triskart po pusę litro 
kopūstų vandens ir 400 g duonos per dieną. 
Po trijų mėnesių atvykusi komisija „svei­
katas” tikrinti iš 300 vyrų terado tik du 
tinkamus. Tada Įsikišo gydytojai ir MVD, 
■išvijo, sandėlininką ir nuolat tanikė virtuvę. 
Gaila, kad tik dvi savaites po to bebuvau 
toje stovykloje.

Toje stovykloj*; susitikau ir keturias ryt- 
prūses, kurios papasakojo, kad jos 1945 m. 
kovo 23 d. buvusios rusų išgabentos iš Įs- 
ruitės į vidurinę Aziją. Vienu transportu 
išsiuntę 4.000 moterų, vyrų ir vaikų — nuo 
15 ilki 60 metų. Iš jų belikę gyvų gal 1.000, 
visi kiti žuvę iš bado, nuo epideminių ligų 
ir dėl nepakeliamo klimato. Tai buvęs ne 
pirmasis ir ne paskutinis transportais. Mo­
terims buvę ypatingai bloga. Jo® dirbusios 
akmens skaldyklose ir nelikę nė vienos ne­
gimdžiusios. Vaikai daugiausia mirę, nes 
nebuvę jokios priežiūros. Rytprūsiuose joms 
buvę įsakyta rinktis tam tikrose vietose 
neva griuvėsių valyti ir tai tik 3;—4 die­
noms. Kitos palikusios naujagimius pas se­
mitas, kurių tas įsakymas nebelieitęs. Bet 
■kai susirinkusios į nurodytas vietas, tada 
jais nuvarę į geležinkelių stotis ir išgabenę.

Kaip veikla Secret Service

Šanchajaus mušeika
(T ęsinys)

„Šanchajaus mušeika” buvo tikras me- 
iMiriinikas. Ištisas savaites jis studijavo vo­
kiečių kariną aprangą, ieškodamas jog silp­
nų vietų, tol pagaliau nusistatė teoriją, kaip 
tų 'pačių šalmų pagalba nusukti sprandą. 
Bandymo sumetimais jam buvo leista da­
lyvauti viename užpuolime, ir rezultatai bu­
vo nuostabūs: Olandijoje jis žaibo greitu­
mu susidorojo su 'keletu žandarų.

Jis mokė mus, kaip priešą vienu tiksliu 
smūgiu taip greit nudurti, kad tas nespėtų 
nė sunikti.. Gal būt skaitytojai atsimena, kad 
vienas vokiečių karininkas Paryžiaus pože- 
miinyje 'traukinyje buvo nudurtas pačiam vi­
dudienį, pačioje žmonių spūstyje. Jis nes­
pėjęs sunikti, susmuko ant žemės. Greičiau­
sia jį nužudė vienas iš „Šanchajaus mušei­
kos” mokinių.

Išmokęs mus muštis, jis pradėjo mokyti, 
kaip iššokti iš einančio traukinio: atsistoja- 
ma ant laiptelio einančio traukinio kryptimi 
ir norimoje vietoje visai paprastai atsipalai­
duojama. Žinoma, odos įbrėžimų ar susi- 
trentkimų išvengti buvo neįmanoma, nors 
mes hutkrisdaivome į minkštą veją. Iš greit 
važiuojančio sunkvežimio iššokti yna taip 
pat įspūdinga, nors ne taip pavojinga.

Kitas mūsų instruktorių buvo dokumentų 
klastotojas. Scotland Vardui tik po ilgų 
metų medžioklės pavyto jį susekti ir areš­
tuoti. Prasidėjus karui dėl nepaprastų jo 
sugebėjimų jam buvo pasiūlyta instrukto­
riaus vieta slaptųjų agentų mokykloje ir pa­
žadėta, karui pasibaigus, jį paleisti iš 
arešto.

Iš paviršiaus jis darė gana garbingo 
žmogaus įspūdį. Buvo išsilavinęs, nepapras­
tai mandagus, o taiis momentais, kai jį 
apimdavo specialybės aistra — draugiškai 
paprastas. Tačiau mumis jis labai nesi­
džiaugė; mes buvome beviltiškai negabūs 
mokiniai. Kiek daugiau iš pradžių susido­
mėjo malnimi, nes aš galėjau rašyti abiem 
rankom, tačiau tai nesnitęsė ilgai. Kiek­
vieną dieną jis mums atidengdavo vis nau­
jas paslaptis: kaip parašą kiaušinio pagalba 
multiplikuoti, kaip antspaudą pasigaminti, 
kaip datas raštuose ir skaitmenis čekiuose 
falsifikuoti ir tt. Vėliau mes išmokome laiš­
kų vokus atidarinėti, jų nesuižalodamii, laiš­
kus uždaruose vokuose .skaityti, padarant 
juo® laikinai permatomais. Lako antspaudai, 
jo nuomone, buvo bereikalingas balastas. 
Jis visada nešiojosi daug plunksnakočių, ir 
jo liemenės kišenės atrodė, kaip kazoko šo­
vininės. Po savaitės jis jau galėjo pakar­
toti visų savo mokinių parašus. „Stenkitės 
visada savo auką stebėti tuo momentu, kada 
ji pasirašo”, sakydavo jis. „Stebėkite, kaip 
ji laiko pirštus ant plunksnakočio ir, jei ga­
lima, naudokite tokią pat plunksną. Neuž­
mirškite, kad sunkiausia yra nukopijuoti pa­
čius paprasčiausius parašus.”

Mūsų mokytojai — džiu džitsu mokyto­
ja® ir „Šanchajaus mušeika” — tylaus žu­
dymo meistrai', per keletą savaičių iš mūsų 
padarė pavojingus vyrus. Mes buvome, ‘kaip 
čempionai., reguliariai treniruojami, ir gy­
dytojas beveik kas dieną tikrindavo mūsų 
sveikatą. Mes turėdavome plaukyti šaltame 
jūros vandenyje, laipioti uolomis, šokinėti

iš einančio traukinio, bėgioti, sunkiais ba­
tais apsiavę, po klampų smėlį arba ilki kelių 
gylio vandens kūdras. Po dviejų mėnesių 
buvome pasiekę aukščiausią fizinio pajė­
gumo laipsnį, turėjoime tikslų svorį ir ga­
lėjome dvi ar tris diedas ištverti be jokio 
poilsio. Poilsiui reikėjo nuostabiai maža 
taiko; po poros valandų miego kietame guo­
lyje visiškai aiisiigauidavome.

Tačiau, nežiūrint šio kieto apmokymo, vis 
dėlto pergyvenau nemaža baimės, kai ties 
Mainchesteriu prasidėjo šokinėjimo para­
šiutais apmokymas. Per pirmąjį šokimą 
mane nuo kompromitacijos išgalbėjo tiktai 
baimė. Daugelis žmonių teigia, kad šokinė­
jimas parašiutu esąs nuostabus sportas. Jie 
yra arba nenormalūs, arba ypatingos kūno 
konstrukcijos. Žinoma, gražiam orui esant, 
pats iššokamas nėra labai nemalonus, ta­
čiau susidūrimas su žeme niekad neteikia 
malonumo. Ypač baisus šuolis į tuštumą, 
iki parašiuto atsidarymo; šis momentas iš­
šokusiam visada atrodo begalo ilgas.

Mūsų pratimai dažniiaustai vykdavo nak­
timis. Šokdavome iš nedidelio aukščio. Visi
bijodavome. Viena® mokinys net aipalpo ir 
pats iškrito iiš lėktuvo. Parašiutas atsidarė 
automatiškaii, ir jį, pasiekus žemę, vos be­
buvo galima įtikinifi', kad šuolis pasisekęs 
gerai. Jis nenorėjo daugiau į lėktuvą lipti.

Drąsiausias mūsų kursų vyras, vienais 
lenkas, du kartu veltui bandė prisiversti iš 
lėktuvo iššokti. Jis verkė iš pykčio ir pra­
šinėjo instruktorių jį iš lėktuvo išstumti, 
kas buvo griežtai uždrausta. Trečią kartą 
jam buvo leista lėktuvam įlipti drauge su 
broliu, kuris, davup ženklą šokti, jį išstūmė. 
Toks numeris buvo praiktnikunj'ama'S kiek­
vieną kartą, kada jam būdavo nustatytas 
privalomas šokimas. (B. d.)

Mūsų patalpos Kaukaze žymiai skiriasi 
nuo turėtųjų Latvijoje. Čia daugiausia mo­
liniai tvartai ir bunkeriai. Narai tri jų a ukštų 
ir pinti iš riešutinių virbų. Lentų ir spy­
gliuotų vielų tenai nematyti, net ir tvora 
apie stovyklą padaryta iš virbų. Jos aukštis 
trys metrai ir už jos kaip už sienos — nie­
ko nesimato, 'kas lauke dairosi.

Klimatas ten malonus, kai kam net per 
šiltas, auga visa, kas reikalinga žmogui iš­
silaikyti. Bet deja, dėl ūkių sukotehozinimo 
daug kas nueina niekais. Kai ten atvykome, 
jau buvo pats mietas kviečių derliui valyti, 
bet nebuvo duotas tam įsakymas. Maždaug 
po mėnesio pradėjo kviečius kirsti, bet ta­
da jau buvo viskas išbyrėję ir bekyšojo 
■tušti šiaudai. ’Taip šeimininkaujant, kitais 
metais badas buvo nebeišvengiamas. Tas 
pat su bulvėmis ir kitomis daržovėmis. Bul­
vienojai išraunami ir kas su šaknimis išsi- 
peša — nurenkama, visa kita paliekama že­
mėje ir tdik vėliau badaujantieji iš naujo 
nusiikasa. Kiek ten laukuose supūva pami- 
dorų, svogūnų, morkų ir kitų daržovių — 
sunku ir aprašyti. Visur matyti šeimininkų 
neapsukrumas ir kolchoziininkų tingumas, 
nes niekas nedirba sau, o visa tedirba tik 
šveitimam. Kukurūzų, saulėgrąžų, vaisme­
džių ir kiltos plantacijos turi būti dieną 
naktį saugomos, nes vietos gyventojai' ir 
praeiviai nuolat jas tanko ir vagia, kiek kas 
galėdamas. Kai kur net belaisviai tu­
rėdavo jas saugoti. Vieną kantą atvyko 
ginkluota gauja su vežimais ir po 
apsišaudymo plantaciją gerokai aptuš­
tino. Vaikai daugiausia dienos metu 
slankioja apie vaismedžių sodus ir, 
nužiūrėję sargus pasišalinus, pniisipurto 
■pilnus krepšius obuolių ir kriaušių ir tem­
pia į turgų parduoti. Bet daugiausia pake­
lyje juos sutaiko suaugusieji ir „grobį” ati­
ma. Mat, šie dienos metu dirba ir neturi 
laiko patys vaisių „atsinešti”.

Šiaip Kaukaze, būtų tikras rojus, jeigu 
ten vyrautų kitokia tvarka ir leistų laisvai 
gyventi. Daira r žmonės vargsta ir skursta. 
Pvz. 'komunistinės šventės dienią pro mus 
traukė į miestą jaunimas ir mes nematėme 
nė vieno švariau ir gražiau apsirengusio 
žmogaus. Visi nuplyšę ir suvargę. „Saulėtas 
•kraštas — pilkas gyvenimas” — tais žo­
džiais vaizdžiausiai būtų galima nusakyti 
Kaukazą.

Visą taiką tik ir tesvajojome, kada pasi­
baigs mūsų belaisvių kančios. Ir kai po 
1947 m. rudenį Maskvoje įvykusios užs. rei­
kalų rninisterių konferencijos buvo pas­
kelbta, kad iki 1948 m. gruodžio 31 d. visi 
belaisviai bus paleisti ir grąžinti, atsfdu- 
some kiek lengviau. Bet visi belaisviai 
labai nustebome išgirdę bendrą belais­
vių skaičių — 1 milijoną, nes neseniai 
patys rusai tvirtino, kad jie turį 3—5 mili­
jonus vokiečių belaisvių. Didelė jų dailiis 
žuvo nelaisvėje pirmaisiais mietais, ir senes­
nieji stovyklų gyventojai sakydavo, kad jei­
gu mirusieji prisikeltų — jiem® nebeužtektų 
vietos stovyklose. Pradžiojie mirusiųjų lavo­
nai būdavo užkasami kur nors daubose ar 
masinėse duobėse, jų šiandien nė žymės 
nebeliko. Vėliau, kada miirtimiguma's suma­
žėjo, buvo pradėta tvarkyti kapinės ir da­
bar daugiausia kiekvienas buvo laidojamas 
atskirai. (Bus daugiau) T.

Atviras laiškas
LIETUVIAMS RAŠYTOJAMS TREMTYJE

Kai kurie recenzentai, minėdami mano 
praeitąjį gyvenimo kelią, nepamiršta visuo­
menei ir man priminti, kad dar prieš 1939— 
1944 m. karą buvau keliais atvejais kalina­
mas Lukiškių kalėjime ir Kartūzų Berezos 
koncentracijos stovykloje. Kadangi šis fak­
tas gali būti įvairiai suprantamas (Vilniaus 
krašto lietuvių tampė, kaip Ir kitur, būta ke­
lių ideologinių srovių), nuo savęs, aiškumo 
dėlei, norėčiau pasakyti tik tiek, kad esu 
buvęs kairiojoj barikados pusėj. Priklausy­
damas „varsnininikų” sąjūdžiui, skelbiau, 
kovą ne tik tautinei, bet ir socialinei prie­
spaudai, viešpatavusiai Viilnauts krašte. Gal 
todėl, o gal taip pat išeinatot ir iš to fakto, 
kad esu gyvenęs ne N. Lietuvoje, o „anapus” 
(Vilniaus krašte ir kurį laiką Lenkijos gi­
lumoje), esu taikomas „nuošaliai , lietuvių 
iiiteraitūros arenoje” (L. Mishinas).

1939 m. rudenį, raudona jai armijai oku­
pavus Vilnių, išvažiavau šeimyniniais rei- 
kalaiis į V. Baltgudiją. Vilnių grąžinus Lie­
tuvai ir užsidarius sienai, likau gyventi S. 
Vileikoje, kur buvau priverstas eiti inspek­
toriaus pareigas su uždaviniu organizuoti 
liet, mokyklų tinklą Švenčionių krašte. Pas­
tebėjęs aiškias rusifikacijos tendencijas, pa­
dariau raštu Švietimo skyriaus Valdybai 
pranešimą, kuriuo įrodžiau, pasiremdamas 
V. Budrevičiaus (Miiirūno) statistika, kad 
liet, mokyklų tinklas mimu tomas per mažas; 
kad net lenkų okupacijos metu Švenčionių 
rajone būta daugiau mokyklų su lietuvių 
dėstomąja kalba, negu jų numatoma nau­
jam režimui atėjus. Neiškentęs taip pat ne­
padaryti ir kitų kritiškų pastabų „naujosios 
tvankos” adresu, susilaukiau gama žiauraus 
finalo: 1940 m. vasario mėn. buvau suim­
tas su „tarnybos baltųjų defenzyvai” rezo­
liucija.

Perėjęs Vileikos kalėjiimo ir Viatilago, tai­
gos košmarą, 1942 m. kaip „buvusios Len­
kijos” pilietis drauge su kitais politiniais 
kaliniais buvau amnestuotas ir gen. Anderso 
karių eilėse prasiveržiau ‘į civilizuotąjį pa­
saulį.

Šios savo nelengvos fizinės ir dvasinės 
Odisėjos liudininkais kviečiu: visus Vil­
niaus krašto lietuvius šiapus ir anapus ge­
ležinės uždangos; Apvaizdą, mačiusią mane 
Vileikos kalėjimo celėj ir Viaflago taigoj, 
lydėjusią mane per Persijos, Irako, Trans- 
jordanijos, Palestinos ir Egipto tyrus, glo­
bojusią mane Monte Caissi.no ir Adrijos pa­
krančių pragare 1944 m. ir Palagiiaino karo 
■ligoninėje. Liudininku, 'kviečiu taip pat Dip­
lomatų Kolegijos šefą min. St Lozoraitį, 
kurio padedamas išsivadavau iš visų sve­
timųjų „globų” ir atgavau galimybę djrbti 
tautai,

Mamąiji Credo sudaro trys didžiosios 
■laisvės: laisva Tauta, laisvas Žmogus, lais­
va Kūryba. Jomis tikėjau prieš 15, prieš 
10-tį mietų, jomis tebetikiu ir šiandien. Jeigu 
kas nors kokiais nors sumetimais mėgintų 
ieškoti šešėlių, galinčių šią tiesą užtemdyti, 
būčiau linkęs taikyti tai nesusipratimu, 
meiiš'siiaiiškiintu, praeinančiu momentu.

Ši'andiien esu pavargęs. Vis dažniau ir 
aiškiau pradedu jausti jėgų ir sveikatos ne­
priteklių. Eidamas per Argentinos dirbtu­
ves ir fabrikus, užtikęs nepakeliamus sun­
kumus ir nelengvai normaliu žmogišku pro­
tu suvokiamas ir suprantamas pinkles, į ku­
rias čiia yra veliamas kitkvienas, rodąs 
norą dirbti lietuvių kultūros labui _ ir ne­
galįs to darbo atsisakyti — noriu būti 
Jūsų išgirstas.

Esu giliai supratęs bendro veitkimo būti­
numą Tautos laisvei ir jos kultūrai gelbėti. 
Todėl reikalauju bendro fronto sudarymo 
kovai pniieš mūsų ir visos Vakarų kultūros 
priešą.

Visa širdimi esu su Jumis. Jeigu mainęs 
nesunrasite — nekaltinsiu Jūsų. Taip pat 
nenriekaištausiiu, jeigu kuris nors iš Jūsų ir 
toliau laikys mane „anapilis” lietuvių litera­
tūros arenoje ir minės skaudžius mano gy­
venimo faktus (gal ir „klaidas”), kurių nie­
kas gal už mane patį giliau ir skaudžiau 
nepergyvena.

Linkiu Jums ištvermės ir sėkmės sunkia- 
mie kelyje, eiti tvirtu žingsniu kovos ir 
vargo taku ir pasiekti užsibrėžta ii tiksią. 
Jei gyvensiu — jo pasiekimu džiaugsiuos 
drauge su Jumis. Jeigu trauksiuos — iki 
paskutinės valandos tikėsiu artėjančia aušra.

Juozas Kėkštas 
Buenos Aires, 1949. 8. 11 d.

h___ Margumynai
Kaip žmogus sunaudoja savo amžių?

Atsakydamas į šį ktausimą, amerikinis 
žurnalas „Collier’s” pateikia įdomią statisti­
ką žmouauis, išgyvenusio 80 metų. Tasai 
žmogus, iki pasiekė minėto amžiaus, išgyveno 
29.220 dienu, arba 701.280 vai., arba 
42.706.800 minučių, arba 2.524.608.000 se­
kundžių.

Per ta taiką jis, ■ pasirodo, dauigiauria 
miegojo — 26 metus 312 d. 18 vai, 22 
mm.; dirbo 21 mt. 95 d. 14 vai. 40 min,: 
pyko 6 mt. 116 d. 14 vai. 10 min.; valgė 
5 mt. 346 d. 5 vai. 12 min.; laukė 5 mt 
302 d. 16 vai. 45 min.; meilei praleido 4 mt. 

į 39 d. 8 vai. 27 min.; savaitgaliais ilsėjosi 
j 4 mt. 12 d. 15 vai. 3 mito.; kelionėje išbuvo 
13 mt. 273 d. 18 vai. 24 rato., laikraščius 
iškaitė 1 mt. 243 d. 7 vai. 18 min.: skutos’ 
228 d. 5 vai. 52 min.: pinigus mok°to 140 

id. 23 vai. 10 rato.; telefonu kalbėto 47 d. 28 
i vai. 0 mito.; savo na varde pasirašinėto 42 d 
į 14 vai. 58 min.: drabužius rengėsi 39 d. 1° 
i vai. 1S min.; i laikrodi žiūrėto 30 d. 9 vai. 
136 min.’ duris varstė 20 d. 4 vai. 47 mto..; 
kaklarai’šiti rišosi 18 d. 12 vai. 6 mto.; kine 
ir teatre matai do 16 d. 6 vai. 20 min.; 
■kitus apkalbinėjo 13 d. 8 va1. 13 min.; žio- 

Įvavo 4 d. 2 vai. 26 min. ir tik 4 d. 12 vai. 
*•3 min. ... teciijuokė.

Sporto
Naujas Z. Puzin

Jau ketinti metai Z. Puziinaųskas garsina 
lietuvio sportininko vardą tremtyje. Su 
džiaugsmu 1947 m. sutikom Rosenheime pa­
siektą naują Lietuvos rekordą rutulio stū­
mime (14,86 m), didžia vomės jo triguba 
pergale praeitaisiais metais įvyskusioje Pa­
vergtųjų Tautų Olimpiadoje Nilrnberge, 
maloniai nuteikė žiiniia apie iškovotą šių 
metų Bavarijos meisterio, titulą rutulio stū­
mime.

Rugsėjo 3 d. Rosienheime įvyko Vokietijos' 
klubinių piinmeniybiių (A M.) varžybos tarp 
ASV Rosenheim ir SV Kolbermoor klubų, 
kuriose dalyvavo ir Z. Puztoiauskas, kaip 
ASV Rosenheim komandos dalyvis. Rosen-

žinios —
lusko rekordas
heimo lietuvių būrelis nekantriai laukė dis­
ko metimo ir ne be pagrindo, nes jau ke- 
letoje paskutinių varžybų Puizinauskas dis­
ką nusviedė netoli Lietuvos rekordo. Jų 
■lūkesčiai pasitvirtino: diskas nuskrido 
44,70 m, užfiksuodamas naują Lietuvos re­
kordą. Senas rekordas — 43,08 m buvo 
pasiektas Jankūno 1942 m, Šiauliuose. 
Naujasis Puzinausko rekordas yra ir ge­
riausia šių metų Bavarijos pasekmė. — 
Tose pačiose varžybose Z. Puzinauskas 
nusviedė ietį 55,63 m. (I v.)

Lygiaigrečiaii įvykusiose jaunių varžybose 
E. Sikšniūtė prabėgo 100 m per 13,8 (I v.l 
ir I. Bagdonas 100 m per 11,9 (I v.). (AB)
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Iš JAV lietuvių veiklos
ALTo visuotinis kongresas

Amerikos lietuvių spaudoje ir visuome­
nėje vedama didelė propaganda dalyvauti 
visuotiniame Amerikos Lietuvių Kongrese, 
kuris įvyks New Yorke lapkričio 4-6 d. d. I 
Daromi visi pasirengimai, kad šis kongre­
sas būtų efektingesnis ir gerai pavyktų. 
Šį kongresą ruošia Amerikos Lietuvių Ta­
ryba. Savo atsišaukime ji sako: 2. D. ka­
ras jau seniai baigėsi, bet taikos ir lais­
vės pasaulyje ligi šiol nėra. Jos ir nega­
lės būti, kol Rytų tironas laikys pavergęs 
ištisus milijonus svetimų tautų ir įvai­
riais būdais rausis po kitų valstybių ne­
priklausomybės pamatais. Jungt. Ameri­
kos Valstybės ir kiti demokratiniai kraš­
tai pamažu pradeda suprasti šiuos tikruo­
sius groboniško bolševizmo tikslus ir tą 
grėsmę, kurią bolševizmas neša laisvie­
siems kraštams. Todėl ir Lietuvos išlais­
vinimo klausimas darosi visos pavergtos 
Europos reikalu. Toliau sakoma: „Mūsų 
pareiga reikalauti skubių ir efektyvių žy­
gių sovietų terorui ir sauvalei sustabdyti 
Lietuvoje ir kituose Pabaltijo kraštuose“. 
Šio kongreso tikslas yra:

1. Pareikšti nepalaužiamą organizuoto­
sios Amerikos lietuvių išeivijos nusista­
tymą išlaisvinti savo senąją Tėvynę iš 
priešo okupacijos ir tuo būdu apsaugoti 
lietuvių tautą nuo pražūties:

2. Pareikalauti JAV ir kitų demokrati­
nių kraštų vyriausybes bei Jungtinių Tau­
tų Organizaciją pasmerkti nekaltų žmonių 
žudymą, genocido vardu vadinamą, ir pa­
daryti visa, kad tolimesnis žmonių naiki­
nimas tuojau būtų sustabdytas;

3. Pareikalauti, kad Amerikos valdžia 
verstų Sovietų Sąjungą nedelsiant ati­
traukti savo kariuomenę ir policiją iš 
jos neteisėtai okupuotų Pabaltijo žemių;

4. Apeliuoti į pasaulio sąžinę ir kviesti 
visų demokratinių kraštų visuomenę prisi­
dėti savo pastangomis prie šių reikalavi­
mų įvykdymo.

Šiame kongrese nebus pamiršti ir kul­
tūriniai reikalai. Taip pat bus sprendžiami 
ir kiti problematiniai klausimai, liečią lie­
tuvių veiklą, jų tarpe svarbiausias Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės klausimas. 
Yra sudaryta komisija, kuri studijuoja

Rugsėjo 8-iosios 
minėjimas

Darmstadtas. — Tautos šventė — Rug­
sėjo 8-toji Dairmstadto — Gr.fesheimo fee- 
tavių darbo kuopoje 8591 
gražiai paminėta.

Šventės minėjimas buvo 
domis kuopos koplytėlėje, 
šventei pritaikytą pamokslą pasakė T. A.

šiemet buvo itim

pradėtas pamal- 
kuirias atlaikė ir

šios bendruomenės paskelbtuosius nuosta­
tus ir ruošia pataisas.

BALFo seimas
BALFo seimui, kuris šaukiamas spalio 

7 ir 8 d. d. Philadelphijoje, taip pat ski­
riama daug dėmesio. BALFo organizacijos 
reikalai, liečią šio meto gyvybinius lietu­
vių tautos išlaikymo reikalus, rūpi įvai­
rių srovių, išskyrus komunistus, lietu­
viams. Norima, kad BALFo seime daly­
vautų ir jo atstovė Europoje, kuri pada­
rytų pranešimą apie jo veiklą ir apie lie­
tuvių tremtinių būklę. Tuo tikslu rugsėjo 
mėn. 5 d. įvykusiame BALFo valdybos ir 
revizijos komisijos posėdyje svarstyta vien 
tik Europos BALFo įstaigų reikalai. Ka­
dangi dabartinė BALFo įgaliotinė Euro­
poje I. Rovaitė ligi šiolei nepateikė 
BALFo centro įstaigai New Yorke reika­
lingų savo veiklos pranešimų, nutarta ją 
atšaukti iš Europos, kad ji, atvykusi į 
BALFo seimą padarytų pagrindinį prane­
šimą. Be to, per tam tikrą laiką susidarė 
visa eilė neišsiaiškintų klausimų, kuriuos 
I. Rovaitė turės paaiškinti centre. Jų tarpe 
yra įtrauktas ir tas kavos klausimas, savo 
laiku plačiai nuaidėjęs Vokietijoje, o po 
to pasiekęs ir kitų kraštų lietuvius. Rei­
kalas eina 
Vokietijoje 
bet vėliau 
sidomėjusi 
kriminalinė policija. I. 
buvo pranešusi tik, kad 
daris buvo užpirkęs tremtiniams kavos, 
bet ji pakeliui į stovyklas dingusi“. Visi 
lietuviai jautė, kad ryšium su tuo labai 
buvo pažeistas BALFo prestižas, todėl ir 
BALFo direktoriai šitą reikalą labai rim­
tai ėmė. Žinoma, tai labai prisidėjo, kad 
I. Rovaitė atšaukiama iš Europos. Bet I. 
Rovaitė čia turės dar pasiaiškinti ir 
dėl visos eilės kitų išlaidų, kurias ji Euro­
poje padarė, neturėdama BALFo direkto­
rių apbrobatos ir įgaliojimo.

Vyriausiu BALFo įgaliotiniu Europoje 
laikinai paliktas Jonas Valaitis.

Lietuvių dailės paroda
Spalio mėnesį įvyksta dar vienas, taip 

pat labiai svarbus lietuvių gyvenime įvy­
kis. Lietuvių dailės paroda, apie kurią sa­
vo metu jau esame daug girdėję tiek spau­
doje, tiek iš privačių lūpų, pagaliau bai­
giama tvarkyti ir netrukus iš Broadway- 
aus prakalbės į Amerikos visuomenę. Ši 
paroda įvyksta New Yorko Hall of Scien­
ce muziejuje. Nors jau turima beveik vi­
sus jos eksponatus, tačiau dar vis ateina 
papildomi. Štai, neseniai dail. A. Galdi­
kas iš Paryžiaus prisiuntė papildomai sa­
vo paveikslus net oro paštu. Dail. Povilas 
Osmolskis yra šio muziejaus tarnautojas

Art Exibit, Times square at 44nd St. Ho­
tel Claridge, New York City.

Amerikoje esantieji rašytojai, atvykus 
visai eilei lietuvių kūrėjų iš tremties, jau­
čia reikalą, kad jau laikas yra susivažiuo- 
ti ir aptarti savo organizacinius reikalus. 
Rugsėjo mėn. 24—25 dienomis Pranės La­
pienės vasarvietėje šaukiamas visų Ame­
rikoje gyvenančių lietuvių rašytojų su­
važiavimas. Jame dalyvaus Amerikos lie­
tuvių rašytojų Draugijos ir naujai atvy­
kę iš Vokietijos Lietuvių Tremtinių Rašy­
tojų Draugijos nariai. Laukiama svečių iš 
Kanados ir kitur.

Pirmoje eilėje rašytojai aptars savo or­
ganizacinius reikalus, o po to savo sve­
čiams suruoš literatūros vakarą, paskaity­
dami savo kūrinių.
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Nekrologas ar nesusipratimas?

dėl didelės siuntos kavos, kuri 
buvo priimta BALFo vardu, 

dingusi ir dėl kurios buvo su- 
ir užvedusi kvotą Frankfurto 

Rovaitė centrui 
„kažkoks gera-

Įvykusiame žy- 
pasitarime bu- 
parodoje daly- 
aplanko šimtai

Karštos dienos New Yorko moterims
Po karštų vasaros dienų, nors atėjo vė­

sios rudens dienos, bet jos vis itin karš­
tos New Yorko lietuvėms moterims. Mat, 
užkaitino reikalas dalyvauti tarptautinėje 
moterų parodoje, kuri New Yorke vyksta 
kasmet, ir kurioje kviekviena tautybė da­
lyvauja su savo skyriumi, 
mesniųjų lietuvių veikėjų 
vo nutarta aktingai šioje 
vauti. Šią parodą kasmet
tūkstančių amerikiečių, todėl ir joje tinka­
mai pasirodyti yra nemažas rūpestis. Tat 
rūpinamasi ne tik suorganizuoti reikalin­
gus eksponatus, bet taip pat ir jų pavyz­
džius pardavimui, nes amerikiečių publi­
ka nepasitenkina vien pažiūrėjusi, ji bū­
tinai nori ir įsigyti tą eksponatą, kuris jai 
patinka. Pernykštis lietuvių moterų sky­
rius parodoje buvo aprašomas ir filmuo­
jamas bei reklamuojamas televizijoje, to­
dėl norima, kad ir šis pasirodymas nebū­
tų menkesnis.

Amerikos spauda
Beveik kas trečią dieną atvyksta laivai 

su naujais dypukais, atveždami vietiniams 
ne tik naujų rūpesčių, bet ir naujų jėgų 
kultūriniam ir visuomeniam gyvenimui. 
Amerikos lietuvių spauda jau žymiai pra­
turtėjo atvažiavėlių straipsniais ir prane­
šimais. Taip pat kiekviena redakcija, su­
žinojusi tremtinio adresą, stengiasi jam 
pasiųsti savo laikraštį, žinodama, kad nau­
jame krašte jis vis tiek nepaliks be spaus­
dinto lietuviškojo žodžio. Tai labai ma­
lonus amerikiečių gestas. Bet, kai Ame­
rikoje leidžiama tiek daug tos lietuviško­
sios spaudos, tai naujai atvykstantieji 
anksčiau ar vėliau turės apsispręsti, ku­
riuos laikraščius jie sau nuolatos įsirašys. 
Kai kurie, pvz., dėl savo rašybos ar kt. 
dalykų nėra priimtini, tačiau visi, išsky­
rus komunistinius, kovoja dėl mūsų tėvy­
nės Lietuvos laisvės ir nepriklausomybės.

S. Narkėliūnaitė.

Ponas SJtepas Vykintas, kaip jis pats pabrėžia - buvęs MINTIES redakto­
rius ir MŪSŲ KELIO bendradarbis, paskelbęs AMERIKOS LIETUVIO pusla­
piuose apie tų dviejų laikraščių susijungimą į LIETUVĮ, meldžiasi:

„Neduok Dieve,'kad tai nebūtų blogas simbolis ir ženklas“. Atseit, jis pagei­
dautų, kad tai būtų blogas ženklas. Lyg ir keistoka išgirsti tokį linkėjimą iš 
buv. redaktoriaus ir bendradarbio lūpų, tačiau greitai surandame ir tokio lin­
kėjimo sumetimus. Likimo ironija: LIETUVIUI blogo linki irgi (nors ir AME­
RIKOS) LIETUVIS.

P. Vykintas rašo:
„Susirgęs nuo persidirbimo džiova vyr. redaktorius, šias eilutes rašantis, 
buvo nuo šio laikraščio (MINTIES - m. p.) atstumtas ir pasveikęs ne dėl 
ligos, bet dėl politinių priežasčių į laikraštį negrįžo“.

Štai kur šuo pakastas - sakytų vokiečiai. Ponas Vykintas, kol dar ne visi už­
miršo, nori suvesti asmenines sąskaitas. Ir ta proga jis rašo nekrologą. Ir buvu­
siems ir esančiam laikraščiui. Kadangi tas nekrologas kiek iškreipia faktus, 
norime ir mes dėl jo pasakyti savo žodį.

Jei p. Vykintas „dėl politinių priežasčių negrįžo“, reiškia, tarp jo ir leidėjo 
buvo, švelniai tariant, nuomonių skirtumas. Bet jei nuomonės skiriasi, kodėl 
būtinai turi išeiti leidėjas, o ne vyr. redaktorius? Taip jau atsitiko, kad 
MINTIS neliko nesusiformavusios demokratų partijos organu, bet lietuvių

laikraščiu, kuriame bendradarbiavo ir skirtingų pažiūrų asmenys. Ir tik todėl 
jis susilaukė nemažo 
grįsti naują laikraštį 
ganu“, bet laikraščiu, 
čius.

pasisekimo, įgalinusio jo redakcija ir administracija pa. 
„Lietuvį“, kuris, likęs vienas, jaučia pareigą būti ne „or- 
kuriuo galėtų pasinaudoti galimai didesnis lietuvių skat

*
siekia, parodo ir jo žodžiai skirti MŪSŲ KELIUI. Su šiuo 

.skirtingos nuomones“
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jo straipsnių neteko ma- 
kaip pirštines. Suprask,

dvylekį. Prie senosios RM

Ko ponas Vykintas 
laikraščio buv. leidėju jis nesusipyko, bet už tat yra 
su jo įpėdiniu. Todėl jis teigia (kaip viską žinąs bendradarbis), kad tas lai­
kraštis, buv. leidėjui išvykus, „ne tik sušlubavo, bet ir visai sustojo“. Anot, 
p. Vykinto tas asmuo buvo gabus žurnalistas (nors 
tyti), tuo tarpu MINTIES leidėjas keitė redaktorius 
buvo negabus ir pilnas kapryzų.

Na, objektyvumo vardu, turime ir čia pridėti savo
valiutos visi laikraščiai turėjo pasisekimą, ir p. Vykinto redaguojami, ir ne jo. 
Tačiau po valiutos reformos, ir ypač prasidėjus emigracijai, gyvenimas privertė 
mažinti laikraščių skaičių. MŪSŲ KELIAS buvo priverstas užleisti savo vietą 
LIETUVIUI ne dėl jo leidėjo išvykimo, bet dėl bendradarbių ir skaitytojų iš­
vykimo. Juk žmogus, kuris laikraštį redagavo ir buvusiam leidėjui pasirašinė­
jant, liko ir toliau redakcijoje! *

Pasktutinėje MINTIES akimirkų kronikoje buvo rašyta:
„Ji (MINTIS) augo, plėtėsi, klydo, tobulėjo. Taip, kaip žmonių kūriniui 
ir dera. Sakome žmonių, nes prie jos puoselėjimo prisidėjo daug žmonių“. 

Pavardės nebuvo minimos, nes nenorėta per pabaigtuves sužadinti kai 
kam nemalonių prisiminimų. Juk visi prie to laikraščio susibūrę tik išpildė 
savo pareigą žurnalisto profesijai ir tuo pačiu savo tautai. Taip, kaip ją supra­
to. Ir jei p. Vykintas, kuris irgi buvo tų žmonių tarpe, kurie prisidėjo prie lai­
kraščio puoselėjimo, pasigedo pavardžių, jis turėjo jas paminėti objektyviai, 
o ne vien jas minėti tam, kad atsiskaičius su vienu leidėju ir išgyrus kitą, kuris 
jam atsiuntė įgaliojimą toliau leisti jo buv. laikraštį. O. P.

Bernatonis, kapucinas. Po to įvyko iškil­
mingas posėdis su šventes aktu, p. Masio­
nio paskaita ir B. Vosyliaus 'baladės dekla­
mavimui.

Po pietų įvyko sportinės varžybos. Čia 
susitiko S. K. „Lituanicos” (iš Schw. 
Gmiindo) krepšininkai su vietiniais kuopos 
vyrais. Rungtynes laimėjo šeimininkaiii 
4?—27. Antrame susitikime žaidė „Litoani- 
cots” krepšinio komanda su vokiečių komb. 
rinktine, ją įveik,dama 45—39.

Vakare įvyko meninė šventės dalis. Čia 
pasirodė „Lituanicos” šokėjų grupė su tau­
tiniais šokiais, vėliau Adamkevioius padai­
navo 4 liaudies daineles ir, akordeonu pri­
tariant Aleksandravičiui, smuiku pagrojo 
lietuviškų dainų įiynę. Pabaigai A. Meka® 
su dideliu įsijautimu padeklamavo eilėraš­
čių, kuriuos publika -labai šiltai priėmė.

Ertv. Sul.

Gimtajai
(Atkeltais iš 3 psL)

13. Emigruojantiems -lietuviams, mokinių 
tėvams sbr jų vaikams nurodyti būtinai! su 
savimi pasiimti visą lietuviškąją spaudą, 
dailės dalykus, žemėlapius ir visa, kas 
gimtąją žemę keleiviui priminių, net nė 
mokiniškųjų užrašų ar savo® koresponden- 
cijios neužmirštant, kurių išeivijoje būtinai 
pasiges.

14. Tremties ir kitų kraštų lietuvių spau­
doje reiktų dar smarkiau informuoti lie­
kančius ir toliau iškeliaujančius lietuvius 
api-e jų kaip lietuvių -tremties uždavinius 
ir visais čia minėtaisiais klausimais.

15. Mokytojų ir visų lietuvių korespon- 
davimasis ir tuo būdu nuolatinių santykių 
laikymas su užjūrio lietuviais būtinas. Šį 
reikalą turėtų skatinti ne tik privati ini- 
ciaifcyva, bet ir lietuvių įstaigos, nurodyda­
mos santykiavimo reikalą ir būdą. Į čia 
įeina ir dalinimasis lietuviškąja knyga ir 
laikraščiu.

16. Informuoti ir sudaryti tam tikras 
sąlygas — sąjūdį, kad užjūrio iišeiviaiii ir 
D P korespondencija susisiektų su Vokieti­
joje pasiliekančiais M. Lietuvos lietuviais. 
Tam reikalui pravartu per užjūrio lietuvių 
įstaigas skelbti- . tų M. Lietuvos lietuvių 
adresus ir šeimų sudėtį.

17. Visomis priemonėmis stengti® lietu­
vių tautos labui sukliudyti mišriųjų šeimų 
sudarymą, o kurios jau mišrios susidariu­
sios, jų iš akių nepaleisti, su jomis ben- 
draujant, kad jos suaugtų su lietuvių vi­
suomene ir lietuivišikaiisiia'is reiikatais.

K. Visų stovyklų lietuvių komitetai, sto- 
vykh.t, bažnyčių, mokyklų vadovai, bendro-

ir jis tvarko technikinius visos parodos 
rę’kąlus, Chicagoje gyvenantieji lietuviai 
dailininkai: P. Augius, VI. Vijeikis, K. Var­
nelis,-?. Kiaulėnas ir kiti rūpinasi paro­
dos propagandos reikalu. Kartu su paro­
dos bilietais jų rūpesčiu platinamas ir 
kvieslys su dailininkų paveikslų repro­
dukcijomis. Parodos metu vyks ir kultū­
rinės pramogos, koncertai ir Girnos. Įdo­
mu dar ir tai, kad lietuvių dailės paroda 
įvyksta kaip tik su pačio muziejaus ati­
darymo iškilmėmis naujose patalpose. 
Įėjimo bilietuose užrašyta anglų kalba: 
„Už Lietuvos laisvę“. Parodos atidarymo 
iškilmėsna susivažiuos visa eilė žymiųjų 
Amerikos veikėjų ir jų svečių. Laukiama 
iš Romos atvykstant Lietuvos diplomatijos 
šefo min. St. Lozoraičio. Parodos Komite­
tas muziejaus patalpose turi in savo įstai­
gą, kurios adresas yra toks: Lithuanian

kalbai ...
-pat M. Lietuvos lietuvių bei jų mokyklinio 
amžiaus vaškų gelbėjimu. Tie vaikai turi 
gauti lietuviškos mokyklos mokslą, jų tė­
vai turi būti išgelbėti1 iš nasrų veidmainiš­
kų -tikslų klastingais būdais veikiančių vo­
kietininkų organizacijų.

Konferencijoje taip pat apsvarstyti eina­
ntieji anglų zonos mokyklų reikalai. Nutar­
ta stengtis zonoje išlaikyti 2 lietuvių gim­
nazijas (vieną Neustadte) tol bus galima, 
kitoms gimnazijoms ir progimnazijoms s-u 
šiomis susijungti. Inspektoriams per lie­
tuvių stovyklų vadovybes pavesta suregis­
truoti neemignuojančius D. ir M. Lietuvos 
lieta vau mokinių tėvus, jų atsiktausiiant, ar 
sutiktų keltis į tą vietą, kur yra lietuvių 
gimnazija ir kur jų vaikai galėtų mokytis 
gimtąja kalba; paraginti stovyklų komitetas 
suorganizuoti kursus analfabetams, nes ne­
raštingi neleidžiami emigruoti; stengtis, kad 
visi vakarai! ir pramogos būtų apdėti mo­
kesčiai®, iš kurių susidarytų fondas moky­
kla® vadovėliais, mokslo priemonėmis ir 
knygomis aprūpinti', o taip pat vaikų dar­
želiams ir pradžios mokykloms išlaikyti ten, 
kur tam reikalui neskiriama lėšų. Šias lėšas 
globotų ir reikalingas priemones įgytų bei 
skirstytų trijų žmonių -komisija iš stovyklos 
komiteto, mokyklų ir kultūros įstaigų at­
stovų. Visose mokyklose būtinai supažin­
dinti jaunuomenę su amatais, įtraukiant į 
tokias pamokas ir jaunimą, pasilikusį už
mokyklos ribų. Taip pat nustatyta ir mo­
kyklų likvidavimo tvarka.

Konferencija raštu pasveikino VLIKą ir 
LTB CK, reikšdama jiems padėką už Lie­
tu-vos reikalų gynimą ir lietuvių švietimo

mis paijėgomis dirbdami, tuoj ima rūpin­
tis vfeais čia mitamatis klausimais ir taip

darbą. Raštu įteiktos padėkos ir tiems as- 
Įrneniims, kurie šią konferenciją suorganizavo.

Vakarų Australija - mums svetimas kraštas
Vokietijoje gyvenant niekur neteko skai­

tyti, kad Australijoje žemė sūri ir dėl dir­
voje esančio didelio druskos kiekio vietos 
ūkininkai' kviečius vienoje vietoje tegali sėti 
tik kas penkti metai. Ketveris metas žemė 
turi ilsėtis. Jeigu sėjama keleni® metus toje 
pat vietoje, dirva tiek nusialina, kad nebe- 
aprimoka palis darbas. Visose didesnėse 
Australijos upėse vanduo taip pait sūrus ir 
netinka gerti. Gėlą vandenį žiemos lietų pe­
riodais surenka specialiuose ežeruose — 
rezervuaruose, iš kur jis vamzdžiais išve­
džiojamas po visą kraštą. Rezervuarų van­
dens kiekis beveik kasdien skelbiamas taik- 
raščiuose.

Gamta skurdi ir mums visiškai svetima. 
Veltui eidamas per miškus dairytumei® ir 
norėtumei pamatyti kokį nors europinį 
medį -- čia visi- medžiai yra gumos medžiai, 
kurių priskaitoma apie 1.000 rūšių. Me­
diena daugiausia raudosios spalva® ir taip 
kieta, kad vinies {kalimas sienom yra jau 
tikrai sunku® darbas. Bet ji puikiai dega, 
todėl visai suprantama, -kodėl Australijoje 
siaučia šimtas akrų ir net ištisus mi-esteliiuis 
nušluoją gaisrai, pareikalaudami iš, paly­
ginti. nedidelio australų skaičiaus nemaža 
gyvybių aukos. Miškuose visi senesnių me­
džių -kamienai apdegę, daug -kur stūkso tik 
suodini stuobriai. Taii žymės kadaise pra- 
sia.urtiuisių gaisrų. Šiuo meta čia jau prasi­
deda pavasaris. Miškuose pražysta milijo­
nai gėlių, bet ir čia nerasi nė vieno euro­
pinio žiedo — svetimas kraštas, svetimi 
ir žiedai. Europos paukščių čia irgi nerasi 
— medžiuose -triukšmauja papūgos-, klaikiai 
rėkauja juodmargės Australijos varnos, o 
viršūnėse kvatojasi kukabaros ...

Vakarų Austrai i joje yra 500.000 gyven­
tojų, kurių pusė gyvena sostinėje, P-erlitho 
■mieste. Antroji pusė gyventojų išsimėčiusi 
pakraščiai®, o krašto vidurys — dykuma, 
kuri kasmet vi® artėja prie jūros, vis -ple­
čiasi į pakraščius taip, kad dėl to kas-

-met keliasdešimt farmerių tari palikti 
dykuma virtusius savo akrus ir keltis 
arčiau prie vandenyno. Paskiruose ūkiuose 
kultivuojama dažniausia po vieną ūkio šaką. 
Vienur sėjami kviečiai, kiltur laikomi galvi­
jai, trečiur auginamos avys. Avių bandos 
■ir karvių kaimenės laukuose laikomo® lais­
vai, be jokių tvartų ir priežiūros-, ten joms 
Įtaisyti geriamo vandens baseinai, bet už­
tat visi pasėlių laukai aptverti.

Emigrantai Australijon vežami ne dėl to-, 
kad čia trūktų darbo jėgos, bet kad ap­
gyvendintų čia kiek galint daugiau bailiųjų. 
Imigracijos ministeri® Mr. A. Cailwellis sa­
vo neseniai pasakytoje kalboje aiškiai pa­
brėžė: „Jeigu mes neįsivešime 20 milijonų 
baltųjų, tai kada nors 20 milijonų geltonųjų 
-patys atplauks pas mus.” Laikraščiuose vis 
dažniau ir dažniau pasitaiko straipsnių apie 
Australijai gresiantį geltonųjų ar komunistų 
pavojų. Spalvotųjų milijonai knibžda aplin­
kinėse salose, o Australijos vyriausybė su 
jais veda griežtą politiką, pvz. ateilsako pri­
imti Azijos — Kinijos pabėgėlius ir nuolat 
tremia kinus ar japonus į jų kilmės kraštus, 
neatsižvelgdama net į tai, kad jiiie čia yra 
išgyvenę dešimtis mietų.

Muz. Alb. Vaiciulėnas į Kanadą
Blombergas. Neseniai iš šios stovyklos į 

Kanadą, St. John miesto vyskupo pakvies­
tas, su šeima išvyko muz. Alberta® Vai šiu­
lenąs; ten jis eis katedros chormeisterio pa­
reigas. Šiai® metais A. Vaičiulėn-a® baigė 
muzikos akademiją Detmolde, o per ištisus 
ketverius metas be .pertraukos sėkmingai 
vadovavo visoje anglų zonoje žinomam 
Blombengo stovyklos chorui, iškeldamas lie­
tuvių dainos meną į pasigėrėtinas aukštu­
mas. St. Tam.

Dideli DP kūdikių mirtin- 
gumas Australijoje

VYRIAUSYBE: DĖL BLOGOS MITYBOS 
EUROPOJE

Sidnėjus, rugsėjo 4 d. (Associated Press). 
Per paskutines 10 savaičių Albury (New 
South Wells) ligoninėje mirė 12 Europos 
imigrantų kūdikių, 1-2 metų amžiaus. 25 
tokio pat amžiau^ kūdikiai serga imigran­
tų priėmimo stovykloje Victorijoje. Svei­
katos įstaigos kvočia, ar kūdikiai buvo 
jau silpnos sveikatos Europoje, ar jie su­
sirgo pakely. Laivų bendrovės Melbourne 
teigia, kad maistas ir gyvenimo sąlygos 
laivuose yra geros.

Canberra, rugsėjo 4 d. (AP). Australi­
jos imigracijos ministerijos informatorius 
pareiškė, kad DP kūdikių mirtingumas 
yra nedavalgymo Vakarų Europoje pa­
sėka. Jis nurodė, kad Australijoje DP 
vaikams priimti yra įsteigtos specialės or­
ganizacijos. Jis taip pat pabrėžė, kad IRO 
paskyrė specialų pareigūną tikrinti maistą 
dviejose Italijos išvykimo stovyklose.

Australijos selekcijos komisijos niekuo­
met neatmesdavo šeimos, jei vienas jos 
kūdikis buvo blogos mitybos. Daugumas 
atvykstančių vaikų yra visiškai sveiki, tik 
keli, kurių sveikatą suardė bloga mityba, 
atvykę i Australiją mirė.

(New York Herald Tribune)

Be to, iš Kinijos per sala® atžygiuoja 
komunizmas. Indo-neziiijos kovos su olan­
dais, neramumai Javos saloje, pagaliau an­
gliakasių streikai pačioje Australijoje, — ar 
■tai nebus pirmasis skambutis ir ženklas, kad 
Kremliaus tvanas jau pradeda plūsti ir šia 
linkme. Australija turi nepilną tūkstantį ka­
riuomenės, įskaitant aviaciją, laivyną ir po­
liciją. Taigi, kaimyninių salų geltoniesiems 
pakaktų, kad rusai jiems duotų keletą laivų 
ir ginklų, ir su Australija būtų baigta. O 
ypač badaujančią Aziją gali gundyti didžiu­
lės Australijos mėsos kaimenės, kurias tik 
reikia ateiti ir pasiimti, Australai nerūpes­
tingi žmonės. Jie nemėgsta ne tiktai sunkiai 
dirbti, bet ir sunkiai galvoti. Jie nenori 
galvoti nė aipie gresiantį pavojų ir todėl 
ateinančiuose rinkimuose nebekietina Cal- 
well'io rinkti, ne® ji® apie tokį pavojų tik 
ir tekalbąs.

Grįžtant prie Vakarų Australijos, tenka 
■pastebėti, kad čia daugeliu atvejų geniau, 
negu kitose valstijose. Kiekviename geo­
grafijos vadovėlyje teigiama, kad Pertho 
klimatas geriausias pasaulyje. Čia vasarą 
nebūna nepakeliamai karšta, nes nuo Indi­
jos atplaukia šaltoji vandenyno srovė. Bet 
imigracijos ministeri® vienoje savo kalboje 
užsiminė, kad imigrantus reikėtų koncen­
truoti aipie Broome ir Derby miestus, o te­
nai, šiaurėje, europiečiui šilimos tikrai per­
daug. Be to, Vakarų Australijos žmonės 
daug dra-ugiškesni, n-es jie daugiausia yra 
neaugtai. Anglai čia iš viso nekenčiami iir 
turi pajuokos vardą „Pomis”. Savaime su­
prantama, nes visa, ka-s geresnio, jiie iš 
Australijos išveža ir čia grūda savo blo­
giausias prekes. Pvz. sviestas Australijoje 
tik dėl to normuojamas, kadangi ji® nor­
muojamas ir pačioje Anglijoje. Uždarbiai 
V. Australijoje yra kiek mažesni, negu pvz. 
Viktorijoje, tačiau čia pragyvenimas piges­
nis ir tuo būdu padėtis išsilygina.

Pranas P.

IEŠKOJIMAS 
Zenoną Bagdonavičių,

Jei- dar tebegyvena Vokietijoje (anglų zolnoje), 
skubiai prašo atsiliepti Stasys Kalvaitis, 
adr.: 3928 Fir St., East Chicago. Indų 
USA.

Vladai Atkočaitienei ir Aimiui Atko- 
čaičiui, vyrui ir tėvui

Viktorui Atkocaiciui
š. m. rugpjūčio 24 d. tragiškai žuvus
JAV-se, užuojautą reiškia

Kor. St. Saataras
ir

Joa&s Rinieiikis.
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